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1 Úvod 

Problematika zásob je řešena v téměř každé společnosti (výrobní i nevýrobní). Zásoby  

při hospodářské činnosti mění svou formu a jsou určeny zejména ke spotřebě (materiál) 

či k prodeji (zboží). V nevýrobních společnostech zásoby tvoří malou část aktiv. Naopak 

ve výrobních společnostech jsou zásoby velmi podstatnou částí oběžných aktiv, a proto 

je důležité jim věnovat náležitou pozornost, ač tomu tak ve skutečnosti často není. Je 

velmi důležité správně se zásobami hospodařit a efektivně řídit jejich procesy.  

Cílem bakalářské práce je analyzovat i zhodnotit evidenci a účtování zásob ve vybrané 

účetní jednotce, zaměřit se na metody oceňování zásob a navrhnout jejich optimální ře-

šení pro řízení s co nejnižšími náklady. Práce se skládá z teoretické a praktické části.  

V teoretické části je uvedena základní charakteristika zásob a jejich možné členění dle 

různých hledisek. Další část je věnována metodám oceňování při pořízení a při vysklad-

nění zásob, které ovlivňují výsledek hospodaření. Je zcela na účetní jednotce, jakou me-

todu oceňování zvolí. Dále je popsána inventarizace a evidence zásob. Podstatnou částí 

je kapitola účtování zásob. Účetní jednotka si dle Českých účetních standardů může vy-

brat účtování způsobem A či způsobem B. U každého způsobu je uvedeno účtování zásob 

při nákupu od dodavatele, aktivace vnitropodnikových služeb a pořízení zásob vlastní 

činností. Dále je popsáno specifické účtování zásob – nevyfakturované dodávky, zásoby 

na cestě, inventarizační rozdíly a opravné položky k zásobám. Tyto operace v účetních 

jednotkách nenastávají často, nicméně pokud však nastanou, tak musí být řádně zachy-

ceny. Další kapitola je věnována řízení stavu zásob, jehož hlavním cílem je zajistit ply-

nulý chod výroby a udržet takovou výši zásob, jež přinese minimální náklady. Oblasti 

financí je také věnována finanční analýza zásob. Poslední část zaujímají zásoby z pohledu 

manažerského účetnictví, zejména kalkulace v oblasti zásob. 

V praktické části bakalářské práce je nejdříve představena vybraná účetní jednotka, 

jejíž zásoby jsou v bakalářské práci zachyceny z pohledu finančního účetnictví a z po-

hledu financí. Další část je věnována vymezení zásob v podniku. Poté následuje oceňo-

vání zásob. Na základě získaných dat a informací je provedena aplikace možných metod 

oceňování zásob při vyřazení, které jsou následně porovnány a zhodnoceny. Dále je uve-

dena evidence a inventarizace zásob ve vybrané účetní jednotce. Další část se zabývá 

účtováním zásob. Zde jsou představeny vybrané účetní případy na základě zvoleného 

způsob účtování dané společnosti. V neposlední řadě je analyzováno řízení zásob  
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a navržen vhodnější způsob řízení. Za pomoci vybraných poměrových ukazatelů týkají-

cích se zásob je provedena finanční analýza zásob. V závěrečné části bakalářské práce je 

zhodnocen současný stav zásob ve vybrané účetní jednotce. U nedostatků jsou navrženy 

možné změny, které by mohly vést ke zlepšení v oblasti zásob. 
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2 Zásoby 

2.1 Charakteristika zásob 

Zásoby se vyznačují svou jednorázovou spotřebou v průběhu výrobního procesu (Ry-

neš, 2018). Zásoby jsou součástí oběžných aktiv, která jsou v účetní jednotce držena krát-

kodobě. Tímto obdobím se rozumí maximálně dvanáct měsíců. Všechny druhy zásob  

se nachází ve směrné účtové osnově v první účtové třídě (Brychta a kol., 2018). 

2.2 Členění zásob 

Základní vymezení zásob je uvedeno v § 9 Vyhlášky č. 500/2002 Sb. a dále v Českém 

účetním standardu 015 – Zásoby (Chalupa a kol., 2018). 

Dle § 9 Vyhlášky č. 500/2002 Sb., se zásoby člení na: 

• materiál, 

• nedokončená výroba a polotovary, 

• výrobky, 

• mladá a ostatní zvířata a jejich skupiny, 

• zboží, 

• poskytnuté zálohy na zásoby. 

Zásoby lze také rozdělit na tři základní kategorie: 

• nakupované zásoby – materiál a zboží, 

• zásoby vytvořené vlastní činností – nedokončená výroba, polotovary vlastní 

výroby a hotové výrobky, 

• zvířata – zvířata a jejich skupiny včetně jatečných zvířat (Chalupa a kol., 2018). 

Dále je možnost členit zásoby podle jejich výše na: 

• minimální zásobu – představuje výši zásob před dodáním další dodávky (Vá-

chal, Vochozka a kol., 2013),  

• maximální zásobu – udává nejvyšší stav zásob, kterého je dosaženo v oka-

mžiku dodávky, 

• průměrnou zásobu – udává průměrný stav zásob na skladě za určité časové 

období (Režňáková a kol., 2010). 
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Zásoby se z důvodu jejich řízení člení dle funkčního hlediska na: 

• obratovou (běžnou) zásobu – používá se ke krytí v období mezi dvěma dodáv-

kami, 

• pojistnou zásobu – kryje výkyvy při dodávkách či spotřebě, 

• technickou zásobu – slouží ke krytí nezbytných technologických požadavků 

zásob před jejich použitím ve výrobním stupni, 

• sezónní zásobu – vytváří se v případě, že lze zásobu doplňovat pouze v daném 

období či pokud je spotřeba zásoby sezónní záležitostí, 

• spekulativní zásobu – vytváří se za účelem dosažení mimořádného zisku  

za výhodných podmínek nákupu (Váchal, Vochozka a kol., 2013). 

2.2.1 Materiál 

Materiál se nachází v účtové skupině 11 – Materiál, na účtu 112 – Materiál na skladě. 

Mezi materiál patří: 

• suroviny – jedná se o základní materiál, který při výrobě přechází do zhotovo-

vaného výrobku a tvoří jeho podstatu, 

• pomocné látky – rovněž přechází při výrobě do výrobku, ale jeho podstatnou 

část však netvoří, 

• látky – provozovací látky, které jsou potřebné k zajištění provozu účetní jed-

notky (Kovanicová, 2012), 

• náhradní díly – jedná se o předměty, které slouží k uvedení majetku do původ-

ního stavu, 

• obaly – slouží zejména k ochraně a dopravě nakoupeného materiálu, zboží 

a vlastních výrobků (Chalupa a kol., 2018), 

• další movité věci – jedná se o předměty s dobou použitelnosti jeden rok a méně 

bez ohledu na jejich vstupní cenu, 

• drobný hmotný majetek – jedná se o majetek s dobou použitelnosti delší  

než jeden rok; účetní jednotka rozhodla, že ho povede jako zásoby a zároveň 

tento majetek dle Vyhlášky č. 500/2002 Sb. není součástí dlouhodobého ma-

jetku, 

• pokusná zvířata. 
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2.2.2 Nedokončená výroba a polotovary 

Nedokončenou výrobou se rozumí zhotovené výrobky, které prošly jedním či několika 

výrobními procesy. Tyto výrobky nejsou materiálem, ale ani hotovými výrobky. Ob-

dobně se může jednat o nedokončené činnosti, tedy o výkony jiných, nevýrobních čin-

ností, při kterých nevznikají hmotné produkty, např. nedokončené práce na poskytované 

službě. Polotovary se liší od nedokončené výroby tím, že jsou výsledkem uzavřeného 

výrobního procesu. Produkty jsou určeny nejen k dokončení v dalším výrobním stupni  

do podoby hotových výrobků, ale také se mohou již samostatně prodávat (Kovanicová, 

2012). Nedokončená výroba a polotovary se nachází v účtové skupině 12 – Zásoby vlastní 

činnosti, na účtu 121 – Nedokončená výroba a na účtu 122 – Polotovary. 

2.2.3 Výrobky 

Výrobky se rozumí hotové produkty vlastní výroby, které jsou určené k prodeji  

nebo ke spotřebě dané účetní jednotky. Výrobky se nachází v účtové skupině 12 – Zásoby 

vlastní činnosti, na účtu 123 – Výrobky (Brychta a kol., 2018). 

2.2.4 Mladá a ostatní zvířata a jejich skupiny  

Jedná se o všechna zvířata, která se nevykazují v dlouhodobém hmotném majetku 

(Chalupa a kol., 2018). Mezi mladá a ostatní zvířata a jejich skupiny patří: 

• mladá chovná zvířata, 

• zvířata ve výkrmu, 

• kožešinová zvířata, 

• ryby, 

• včelstva, 

• hejna slepic, kachen, krůt, perliček a hus na výkrm (Landa, 2008). 

Tuto složku zásob nalezneme v účtové skupině 12 – Zásoby vlastní činnosti,  

na účtu – 124 Mladá a ostatní zvířata a jejich skupiny. 

2.2.5 Zboží 

Za zboží se považují movité věci, včetně zvířat, nabyté za účelem prodeje, jestliže 

účetní jednotka s nimi obchoduje. Dále výrobky vlastní činnosti aktivované a předané  

do vlastních prodejen, a zvířata vlastního chovu, která dospěla, byla aktivována a jsou 

určena k prodeji (s výjimkou jatečných zvířat). Mezi zboží náleží též nemovité věci 
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pořízené za účelem prodeje (účetní jednotka tyto nemovitosti nepoužívá, nepronajímá  

a neprovádí na nich technické zhodnocení). Zboží se nachází v účtové skupině 13 – Zboží, 

na účtu 132 – Zboží na skladě a v prodejnách (Brychta a kol., 2018). 

2.2.6 Poskytnuté zálohy na zásoby 

Dle § 9 Vyhlášky č. 500/2002 Sb. tato položka obsahuje krátkodobé a dlouhodobé 

zálohy a závdavky poskytnuté na pořízení zásob. Poskytnuté zálohy a závdavky na zá-

soby představují částky, které při pořízení zásob účetní jednotka zaplatí ještě před tím, 

než jsou jí zásoby dodány. Nalezneme je v účtové skupině 15 – Poskytnuté zálohy  

na zásoby, na účtu 151 – Poskytnuté zálohy na materiál, 152 – Poskytnuté zálohy  

na zvířata, 153 – Poskytnuté zálohy na zboží (Brychta a kol., 2018). 
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3 Oceňování zásob 

Pravidla pro ocenění zásob nalezneme v ČÚS 015 Zásoby, bod 3, který rozvádí usta-

novení § 25 Zákona o účetnictví a § 49 Vyhlášky č. 500/2002 Sb. (Louša, 2012). Pravi-

delné oceňování zásob je důležitou činností každého podniku. Pro účely účetnictví exis-

tují různé metody (Verma, 2015). Oceňování zásob se provádí: 

• při pořízení, 

o pořizovací cenou, 

o vlastními náklady, 

o reprodukční pořizovací cenou, 

• při vyskladnění, 

o metodou váženého aritmetického průměru, 

o metodou FIFO, 

o metodou LIFO – v České republice se nesmí používat, 

o pevnou cenou (Chalupa a kol., 2018). 

3.1 Oceňování zásob při pořízení 

3.1.1 Pořizovací cena 

Pořizovací cenou se oceňují nakupované zásoby, a proto je to nejčastěji používaný 

způsob oceňování. Pořizovací cena zahrnuje cenu pořízení a vedlejší pořizovací náklady 

související s pořízením zásob, např. dopravné (interní i externí), provize či pojistné. Cena 

pořízení zahrnuje jednotkovou cenu (fakturační cenu), ale také clo, spotřební daň, daň 

z přidané hodnoty u neplátců DPH a u plátců DPH daň na vstupu, kterou později není 

možné uplatňovat jako nárok na odpočet (Ryneš, 2018). 

K zaúčtování pořizovací ceny používáme kalkulační účty účtové skupiny 11, účet  

111 – Pořízení materiálu a účet 131 – Pořízení zboží. Na tyto účty zaúčtujeme cenu zásob 

a vedlejší náklady související s jejich pořízením. Posléze podle druhu konkrétní zásoby 

přeúčtujeme pořízení zásob na účet 112 – Materiál na skladě nebo na účet 132 – Zboží. 

Pořizovací cenu jednotlivých druhů zásob lze také na analytických účtech rozdělit na cenu 

pořízení a na náklady, které s pořízením bezprostředně souvisí (Chalupa a kol., 2018).  
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3.1.2 Vlastní náklady 

Vlastními náklady se oceňují zásoby vytvořené vlastní činností, tedy nedokončená vý-

roba, polotovary vlastní výroby či hotové výrobky. Oceňují se buď ve skutečné výši vlast-

ních nákladů, nebo dle kalkulace výroby (kalkulačního vzorce), kterou si stanovila účetní 

jednotka. Při výběru metody ocenění musí daná účetní jednotka respektovat povinnosti 

stanové zákonem, zejména musí dodržovat princip významnosti a věrného a poctivého 

zobrazení majetku. 

Mezi vlastní náklady patří přímé náklady vynaložené na výrobu a poměrná část varia-

bilních a fixních nepřímých nákladů příčinně přiřaditelných danému výkonu. Fixní ne-

přímé náklady jsou náklady, jež se se změnou objemu výroby nemění. Variabilní náklady 

se se změnou objemu výroby mění. 

Pro ocenění zásob vytvořených vlastní činností se obvykle používá tradiční kalkulační 

vzorec: 

1. Přímý materiál 

2. Přímé mzdy 

3. Ostatní přímé náklady 

4. Výrobní režie 

= Vlastní náklady výroby zásob (1) 

 (Ryneš, 2018) 

3.1.3 Reprodukční pořizovací cena 

Reprodukční pořizovací cenou se rozumí cena, za kterou bychom předmět pořídili 

v tomto stavu, v jakém je v době získání. Ze Zákona o účetnictví není jasný způsob, ja-

kým má být cena stanovena, ale lze předpokládat, že cena může být dána znaleckým po-

sudkem nebo odborným odhadem (Louša, 2012). Reprodukční pořizovací cenou oceňu-

jeme: 

• bezúplatně získané zásoby, 

• zvířata vlastního odchovu (jestliže nejsou oceněna vlastními náklady), 

• zásoby vlastní výroby (jestliže vlastní náklady jsou vyšší než reprodukční po-

řizovací cena), 

• nově nalezené zásoby (jedná se o přebytky zásob nalezených při inventarizaci 

zásob), 
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• odpad a zbytkové produkty, které jsou vrácené z výroby či jiné činnosti (Cha-

lupa a kol., 2018). 

3.2 Oceňování zásob při vyskladnění 

3.2.1 Metoda váženého aritmetického průměru 

Rozlišují se dvě varianty ocenění vyskladněných zásob pomocí váženého aritmetic-

kého průměru: 

• vážený průměr proměnlivý – pro něj je charakteristické to, že po každém novém 

přírůstku zásob je aktualizována skladová cena pro ocenění úbytku zásob a lze ho 

vypočítat následovně: 

𝐶𝑒𝑛𝑎

=
ℎ𝑜𝑑𝑛𝑜𝑡𝑎 𝑚𝑎𝑡𝑒𝑟𝑖á𝑙𝑢 𝑛𝑎 𝑠𝑘𝑙𝑎𝑑ě 𝑣 𝐾č + ℎ𝑜𝑑𝑛𝑜𝑡𝑎 𝑝𝑜𝑠𝑙𝑒𝑑𝑛íℎ𝑜 𝑝ří𝑟ů𝑠𝑡𝑘𝑢 𝑣 𝐾č 

𝑚𝑛𝑜ž𝑠𝑡𝑣í 𝑚𝑎𝑡𝑒𝑟𝑖á𝑙𝑢 𝑛𝑎 𝑠𝑘𝑙𝑎𝑑ě + 𝑚𝑛𝑜ž𝑠𝑡𝑣í 𝑝𝑜𝑠𝑙𝑒𝑑𝑛íℎ𝑜 𝑝ří𝑟ů𝑠𝑡𝑘𝑢
   (2) 

• vážený průměr periodický – vyznačuje se tím, že skladová cena není přepočítá-

vána při každém nákupu zásob, ale je vypočtena za stanovenou periodu (nejdéle 

za měsíc); lze ho vypočítat následovně: 

𝐶𝑒𝑛𝑎

=
ℎ𝑜𝑑𝑛𝑜𝑡𝑎 𝑚𝑎𝑡. 1 𝑛𝑎 𝑠𝑘𝑙𝑎𝑑ě 𝑣 𝐾č (𝑝𝑜č. 𝑜𝑏𝑑. 2) + ℎ𝑜𝑑𝑛𝑜𝑡𝑎 𝑝ří𝑟ů𝑠𝑡𝑘𝑢 𝑧𝑎 𝑜𝑏𝑑𝑜𝑏í 𝑣 𝐾č

𝑚𝑛𝑜ž𝑠𝑡𝑣í 𝑚𝑎𝑡𝑒𝑟𝑖á𝑙𝑢 𝑛𝑎 𝑠𝑘𝑙𝑎𝑑ě (𝑝𝑜č. 𝑜𝑏𝑑. ) +  𝑚𝑛𝑜ž𝑠𝑡𝑣í 𝑝ří𝑟ů𝑠𝑡𝑘𝑢 𝑧𝑎 𝑜𝑏𝑑𝑜𝑏í
 

 (3) 

 (Líbal, 2018) 

3.2.2 Metoda FIFO 

Metoda FIFO vychází z anglické zkratky „first in, first out“, což v překladu znamená 

„první do skladu, první ze skladu“. Vyskladňované položky jsou oceňovány cenou,  

za kterou byly pořízeny nejstarší skladované zásoby. Cílem tohoto ocenění je co nejvíce 

přiblížit rozvahové ocenění zásob současným cenám na trhu (Louša, 2012). Většina spo-

lečností používá metodu FIFO, protože je jednoduchá a má za následek vyprodání 

 

1 mat. = materiálu 
2 poč. obd. = počátek období 
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starších zásob, které nelze použít jako suroviny pro výrobky nebo prodat jako hotové 

výrobky. Metoda FIFO také snižuje možnost odepsání zastaralých zásob (Verma, 2015). 

3.2.3 Metoda LIFO 

Metoda LIFO vychází z anglické zkratky „last in, first out“, která v překladu znamená 

„poslední do skladu, první ze skladu“. Pomocí této metody rozvahové ocenění zásob nej-

více odpovídá současným cenám na trhu. Od roku 2003 je metoda LIFO v České repub-

lice zakázána (Louša, 2012). 

3.2.4 Pevná cena 

Oceňování zásob pomocí pevných cen je vhodné použít tehdy, jestliže pořizovací cena 

nevykazuje velké výkyvy při nákupu jednotlivých druhů zásob. Pořizovací cena je stano-

vena na úrovni předem stanovené pevné ceny, vedlejších nákladů na pořízení a cenové 

odchylky od pevné ceny při reálném nákupu. Oceňovací rozdíly (odchylky) se dle vnitř-

ních směrnic účetní jednotky rozpouští do nákladů (Chalupa a kol., 2018).  

K výpočtu odchylky (oceňovacího rozdílu) používáme následující vzorec: 

𝑃𝑟𝑜𝑐𝑒𝑛𝑡𝑜 𝑜𝑑𝑐ℎ𝑦𝑙𝑘𝑦 =  
𝑝𝑜čá𝑡𝑒č𝑛í 𝑠𝑡𝑎𝑣 𝑟𝑜𝑧𝑑í𝑙𝑢 + 𝑝ří𝑟ů𝑠𝑡𝑒𝑘 𝑟𝑜𝑧𝑑í𝑙𝑢

𝑝𝑜čá𝑡𝑒č𝑛í 𝑠𝑡𝑎𝑣 𝑧á𝑠𝑜𝑏 + 𝑝ří𝑟ů𝑠𝑡𝑒𝑘 𝑧á𝑠𝑜𝑏
∗ 100            (4) 

𝑉ýš𝑒 𝑜𝑑𝑐ℎ𝑦𝑙𝑘𝑦 = 𝑠𝑝𝑜𝑡ř𝑒𝑏𝑎 𝑧á𝑠𝑜𝑏 ∗ % 𝑜𝑑𝑐ℎ𝑦𝑙𝑘𝑦                                                            (5) 

 (Líbal, 2018) 
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4 Inventarizace zásob 

V průběhu inventarizace účetní jednotky zjišťují skutečný stav majetku a závazků  

a dále ověřují, zda skutečný stav odpovídá stavu v účetnictví (Zákon č. 563/1991 Sb.,  

o účetnictví, § 29 odst. 1).  V rámci inventarizace je také nutno zjistit, zda ocenění zásob 

v účetnictví není vyšší než jejich tržní cena, a pokud tomu tak je, musí se stanovit, zda  

se jedná o trvalý či přechodný rozdíl zásob (Chalupa a kol., 2018). 

Inventarizace je prováděna k okamžiku sestavení účetní závěrky, tzv. periodická in-

ventarizace, nebo může být provedena i v průběhu účetního období, tzv. průběžná inven-

tarizace. Průběžnou inventarizaci lze provádět pouze u zásob, u kterých účetní jednotka 

účtuje podle druhů nebo podle místa jejich uložení, nebo podle hmotně odpovědných 

osob. Účetní jednotka si sama stanoví termín provedení této inventarizace (Zákon  

č. 563/1991 Sb., o účetnictví, § 29 odst. 1, 2). 

Inventuru lze členit na: 

• fyzickou inventuru – provádí se zpravidla přepočtením, přeměřením, ohledá-

ním či převážením, 

• dokladovou inventuru – provádí se u majetku, který nemá hmotnou podstatu  

a nelze u něho provést to, co je uvedeno u inventury fyzické (Chalupa a kol., 

2018). 

Při provedení inventarizace se může účetní a skutečný stav zásob rovnat, nebo naopak 

vzniká inventarizační rozdíl. V případě zásob rozlišujeme dva druhy inventarizačních 

rozdílů: 

• přebytek – skutečný stav je vyšší než stav účetní, 

• manko – skutečný stav je nižší než stav účetní, 

o manko do normy – jedná se o technické či technologické ztráty, které 

vznikají například rozprachem a vyschnutím (Brychta a kol., 2018), 

o manko nad normu – jestliže rozdíl skutečného a účetního stavu nelze 

prokázat způsobem dle Zákona o účetnictví; nejedná se o technické  

či technologické ztráty (Chalupa a kol., 2018). 
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5 Evidence zásob 

V účetní jednotce je evidence zásob zachycena v 1. účtové třídě – Zásoby, která  

se dále člení na účtové skupiny: 

• 11 – Materiál, 

• 12 – Zásoby vlastní činnosti, 

• 13 – Zboží, 

• 15 – Poskytnuté zálohy, 

• 19 – Opravné položky k zásobám (ČÚS 015). 

V případě pořízení materiálu je vhodné použít syntetický účet 111 – Pořízení materi-

álu, v případě pořízení zboží je to účet 131 – Pořízení zboží. Jedná se o kalkulační účty, 

které slouží ke zjištění pořizovací ceny materiálu či zboží. Tyto účty na konci účetního 

období při uzavírání účetních knih nesmí vykazovat žádný zůstatek (Skálová a kol., 

2019). 

Dle Kovanicové (2012) lze u zásob vést analytické účty, se zohledněním předmětu 

činnosti dané účetní jednotky, podle: 

• druhů či skupin zásob v evidenci o zásobách (na skladních kartách) nebo v da-

tových souborech počítače (u zásob zboží v maloobchodní činnosti je možno 

tyto účty vést alespoň podle hmotně odpovědných osob či podle míst uložení), 

• potřeb finančního řízení podniku (z hlediska struktury zásob, likvidiy zásob 

apod.). 

 Analytické účty zásob slouží k jejich identifikaci; obsahují například: 

• označení, 

• datum pořízení, 

• datum vyskladnění, 

• ocenění, 

• údaje o množství (ČÚS 015). 
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6 Účtování zásob 

Účetní jednotka si může vybrat mezi dvěma možnými způsoby vedení účetních  

záznamů. Tyto způsoby nalezneme v Českém účetním standardu 015. Jedná se volbu 

mezi způsobem A – označován též jako způsob průběžný, či způsobem B – označován 

též jako způsob periodický (Chalupa a kol., 2018). 

6.1 Účtování způsobem A 

Účtování způsobem A znamená, že vynaložené výdaje na pořízení zásob (nákupem  

i vlastní výrobou) jsou zaznamenány na příslušných majetkových účtech zásob (účtová 

skupina 11, 12 a 13). Zásoby se vyúčtují do nákladů až v okamžiku jejich faktické spo-

třeby či pohybu v důsledku dokončení či prodeje (Ryneš, 2018). Způsob A umožňuje 

zjistit stav zásob na skladě kdykoliv v průběhu roku. Skutečný stav zásob se musí povinně 

jednou za účetní období porovnávat se stavem účetním, a to k okamžiku sestavení účetní 

závěrky (Chalupa a kol., 2018). 

Tabulka 1: Příklad na účtování zásob způsobem A v průběhu účetního období 

Účetní 

případ 
Text Má dáti Dal 

1 FAP – pořízení materiálu 111 321 

2 VPD – doprava materiálu 111 211 

3 VBÚ – úhrada závazku 321 221 

4 Příjemka – materiál na sklad 112 111 

5 Výdejka – spotřeba materiálu 501 112 

6 FAP – nákup zboží 131 321 

7 Příjemka – zboží na sklad 132 131 

8 VBÚ – úhrada závazku 321 221 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Tabulka 2: Příklad na účtování zásob způsobem A na konci účetního období 

Účetní 

případ 
Text Má dáti Dal 

1 Inventarizace   

- manko zboží do normy 504 132 

- manko materiálu nad normu 549 112 

- přebytek výrobků 123 583 

2 Nevyfakturovaný materiál 112 389 

Zdroj: Vlastní zpracování 
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6.1.1 Pořízení zásob nákupem 

V průběhu účetního období pořizovací ceny nakupovaných zásob účetní jednotka 

účtuje na stranu Má dáti na kalkulační účet 111 – Pořízení materiálu, popřípadě na účet 

131 – Pořízení zboží, souvztažným zápisem na stranu Dal na účet účtové třídy 2 – Krát-

kodobý finanční majetek a peněžní prostředky nebo na účet účtové třídy 3 – Zúčtovací 

vztahy. Poté účetní jednotka zaúčtuje převzetí nakupovaných zásob na sklad na stranu 

Má dáti na účet 112 – Materiál na skladě, popřípadě 132 – Zboží na skladě a v prodejnách, 

souvztažným zápisem na stranu Dal na příslušný kalkulační účet podle druhu zásoby. 

Spotřebu nakupovaných zásob účetní jednotka zaúčtuje na stranu Má dáti na příslušný 

účet účtové skupiny 50 – Spotřebované nákupy souvztažným zápisem na stranu Dal  

na účet 112 – Materiál na skladě, popřípadě na účet 132 – Zboží na skladě a v prodejnách. 

V případě prodaného materiálu účetní jednotka účtuje na stranu Má dáti na účet účtové 

skupiny 54 – Jiné provozní náklady, konkrétně na účet 542 – Prodaný materiál, souvztaž-

ným zápisem na stranu Dal na účet 112 – Materiál na skladě (ČÚS 015). 

6.1.2 Aktivace vnitropodnikových služeb 

„Aktivace obsahuje snížení nákladů v provozní oblasti zejména z titulu vytvoření zásob 

nebo dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku vlastní činností; o nákladech sou-

visejících s vytvořením těchto aktiv je účtováno jako o snížení nákladů ve prospěch pří-

slušného účtu účtové skupiny 58–Změna stavu zásob vlastní činnosti a aktivace. Tato po-

ložka má zápornou hodnotu“ (Vyhláška č. 500/2002 Sb.). 

Aktivaci materiálu a zboží ve smyslu vnitropodnikových služeb účetní jednotka účtuje 

na stranu Má dáti na účet příslušné zásoby souvztažným zápisem na stranu Dal na účet 

účtové skupiny 58 – Změny stavu zásob vlastní činnosti a aktivace (Chalupa a kol., 2018). 

6.1.3 Pořízení zásob vlastní činností 

Pořízení zásob vlastní činností účetní jednotka účtuje na stranu Má dáti na příslušný 

účet zásob účtové skupiny 12 – Zásoby vlastní činnosti souvztažným zápisem na stranu 

Dal na účet účtové skupiny 58 – Změny stavu zásob vlastní činnosti a aktivace. Vysklad-

nění těchto zásob účetní jednotka účtuje na stranu Má dáti na účet účtové skupiny  

58 – Změny stavu zásob vlastní činnosti a aktivace souvztažným zápisem na stranu Dal 

na účet účtové skupiny 12 – Zásoby vlastní činnosti (Ryneš, 2018). 
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6.2 Účtování způsobem B 

Účtování způsobem B znamená, že všechny výdaje vynaložené na pořízení zásob (ná-

kupem či vlastní činností) se v průběhu účetního období účtují na příslušné účty nákladů 

(Ryneš, 2018). Příjem a výdej zásob je sledován pouze na skladových kartách. Stav zásob 

a náklady spojené s prodejem zásob se v účetnictví promítnou až na konci účetního ob-

dobí, kdy účetní jednotka provede fyzickou inventuru zásob a porovná se skladovou evi-

dencí, která se vede povinně jako u způsobu A (Chalupa a kol., 2018). 

Tabulka 3: Příklad na účtování zásob způsobem B v průběhu účetního období 

Účetní 

případ 
Text Má dáti Dal 

1 FAP – pořízení materiálu 501 321 

2 VPD – doprava materiálu 501 211 

3 VBÚ – úhrada závazku 321 221 

4 Příjemka – materiál na sklad Neúčtuje se. Neúčtuje se. 

5 Výdejka – spotřeba materiálu Neúčtuje se. Neúčtuje se. 

6 FAP – nákup zboží 504 321 

7 Příjemka – zboží na sklad Neúčtuje se. Neúčtuje se. 

8 VBÚ – úhrada závazku 321 221 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Tabulka 4: Příklad na účtování zásob způsobem B na konci účetního období 

Účetní 

případ 
Text Má dáti Dal 

1 Inventarizace   

- převod počátečních stavů materiálu 501 112 

- převod počátečních stavů zboží 504 132 

- převod počátečních stavů výrobků 583 123 

- převod konečných stavů materiálu 112 501 

- převod konečných stavů zboží 132 504 

- převod konečných stavů výrobků 123 583 

2 Nevyfakturovaný materiál 112 389 

Zdroj: Vlastní zpracování 

6.2.1 Pořízení zásob nákupem 

Při použití způsobu B se v průběhu účetního období pořizovací ceny nakupovaných 

zásob účtují na stranu Má dáti na účet účtové skupiny 50 – Spotřebované nákupy sou-

vztažným zápisem na stranu Dal na účet účtové třídy 2 – Krátkodobý finanční majetek  
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a peněžní prostředky či na účet účtové třídy 3 – Zúčtovací vztahy. Příjemky a výdejky se 

v průběhu účetního období neúčtují. Na konci účetního období, při uzavíraní účetních 

knih, účetní jednotka zaúčtuje počáteční stavy zásob na stranu Má dáti na účet účtové 

skupiny 50 – Spotřebované nákup souvztažným zápisem na stranu Dal na účet účtové 

skupiny 11 – Materiál a 13 – Zboží. Posléze zaúčtuje skutečný stav zásob podle skladové 

evidence na stranu Má dáti na účet účtové skupiny 11 – Materiál a 13 – Zboží souvztaž-

ným zápisem na stranu Dal na účet účtové skupiny 50 – Spotřebované nákupy (ČÚS 015).  

6.2.2 Aktivace vnitropodnikových služeb 

Aktivace materiálu a zboží ve smyslu vnitropodnikových služeb se účtuje na stranu 

Má dáti na účet účtové skupiny 50 – Spotřebované nákupy souvztažným zápisem  

na stranu Dal na účet účtové skupiny 58 – Změna stavu zásob vlastní činnosti a aktivace 

(Chalupa a kol., 2018). 

6.2.3 Pořízení zásob vlastní činností 

Při pořízení zásob vlastní činností v průběhu účetního období účetní jednotka v účtové 

skupině 12 – Zásoby vlastní výroby neprovádí žádné účetní zápisy, ale účtuje pouze ná-

klady, které souvisí s výrobou, konkrétně na účty účtové třídy 5 – Náklady. Na konci 

účetního období účetní jednotka převede počáteční stavy zásob (zaúčtované na účtech 

účtové skupiny 12 – Zásoby vlastní výroby) na stranu Má dáti na účty účtové skupiny  

58 – Změna stavu zásob vlastní činnosti a aktivace. Posléze podle provedené inventari-

zace účetní jednotka zaúčtuje skutečný stav zásob na stranu Má dáti na účet účtové sku-

piny 12 – Zásoby vlastní výroby souvztažným zápisem na stranu Dal na účet účtové sku-

piny 58 – Změna stavu zásob vlastní činnosti a aktivace (ČÚS 015). 

6.3 Specifické typy účtování zásob 

6.3.1 Zásoby na konci účetního období 

Na konci účetního období mohou v účetní jednotce nastat dvě specifické situace. První 

zvláštní situace nastává v případě, kdy nakupované zásoby do účetní jednotky fyzicky 

dorazí, ale účetní jednotka nedostane patřičné doklady – fakturu přijatou nebo dodací list. 

Druhá zvláštní situace nastává v případě, kdy účetní jednotka na konci účetního období 

obdrží doklady, ale zásoby fyzicky nedorazí. Obě tyto situace je důležité v účetnictví 

řádně podchytit. 
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Nevyfakturované dodávky zásob 

Nevyfakturované dodávky zásob představují situaci, kdy účetní jednotka obdrží do-

dávku zásob, ale fakturu přijatou či dodací list již do konce účetního období neobdrží. 

Tento stav účetní jednotka na konci účetního období zaúčtuje v dohadné výši na stranu 

Má dáti na účet 112 – Materiál na skladě, popřípadě na účet 132 – Zboží na skladě  

a v prodejnách, souvztažným zápisem na stranu Dal na účet 389 – Dohadné účty pasivní. 

V příštím účetním období, jakmile účetní jednotka obdrží předmětné doklady, je zaúčto-

vaný dohad zúčtován na straně Má dáti na účtu 389 – Dohadné účty pasivní souvztažným 

zápisem na straně Dal na účtu 321 – Dodavatelé. 

Zásoby na cestě 

Zásoby na cestě představují situaci, kdy účetní jednotka na konci účetního období ob-

drží přijatou fakturu za dodávku zásob, ale fyzicky fakturované zásoby neobdrží. Fakturu 

přijatou účetní jednotka zaúčtuje obvyklým způsobem. Posléze účtuje na stranu Má dáti 

na účet 119 – Materiál na cestě, popřípadě 139 – Zboží na cestě, souvztažným zápisem  

na stranu Dal na účet 112 – Materiál na skladě, popřípadě 132 – Zboží na skladě a v pro-

dejnách (jestliže je při pořízení zásob využíván kalkulační účet, je nutné ho nejdříve ošet-

řit krokem převedení na majetkový účet a poté zaúčtovat zásoby na cestě). V následujícím 

účetním období se dodávka zásob na základě příjemky převede z účtu 119 – Materiál  

na cestě (nebo 139 – Zboží na cestě) na účet 112 – Materiál na skladě, popřípadě  

132 – Zboží na skladě a v prodejnách (Chalupa a kol., 2018). 

6.3.2 Inventarizační rozdíly 

Inventarizační rozdíly vznikají tehdy, jestliže se neshoduje skutečný stav zásob se sta-

vem účetním. Mohou nastat dvě situace – manko (jestliže skutečný stav zásob je nižší  

než stav účetní) nebo přebytek (jestliže skutečný stav zásob je vyšší než stav účetní)  

(ČÚS 007). 

Manko: 

• manko do normy u nakupovaných zásob účetní jednotka zaúčtuje na stranu  

Má dáti na účet účtové skupiny 50 – Spotřebované nákupy (na účet podle druhu 

zásoby) souvztažným zápisem na stranu Dal na účet 112 – Materiál na skladě, 

nebo na účet 132 – Zboží na skladě a v prodejnách. U zásob vytvořených 

vlastní činností účetní jednotka účtuje na stranu Má dáti na účet účtové skupiny 
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58 – Změny stavu zásob vlastní činnosti a aktivace souvztažným zápisem  

na stranu Dal na účet účtové skupiny 12 – Zásoby vlastní činnosti, 

• manko nad normu se zaúčtuje na stranu Má dáti na účet 549 – Manka a škody 

z provozní činnosti souvztažným zápisem na stranu Dal na účet 112 – Materiál  

na skladě, nebo na stranu Dal na účet 132 – Zboží na skladě a v prodejnách,  

a u zásob vytvořených vlastní činností na účet v účtové skupině 12 – Zásoby 

vlastní činnosti (Líbal, 2018). 

Přebytek: 

• přebytek nakupovaných zásob účetní jednotka zaúčtuje na stranu Má dáti  

na příslušný účet zásob souvztažným zápisem na stranu Dal na účet  

648 – Ostatní provozní výnosy. U zásob vytvořených vlastní činností se účtuje 

na stranu Má dáti na příslušný účet zásob vytvořených vlastní činností sou-

vztažným zápisem na stranu Dal na účet v účtové skupině 58 – Změna stavu 

zásob vlastní činnosti a aktivace (Ryneš, 2018). 

6.3.3 Opravná položka k zásobám 

Problematika opravných položek k zásobám je řešena v Českém účetním standardu 

005 – Opravné položky. Opravná položka se tvoří především k zásobám, které jsou po-

škozené, nebo které se týkají zrušené výroby. Jejím vytvořením dává účetní jednotka na-

jevo přechodné snížení hodnoty skladové zásoby, přičemž existuje možnost, že se hod-

nota zásoby vrátí na svou původní cenu (Chalupa a kol., 2018). 

Tvorbu opravné položky k zásobám účetní jednotka zaúčtuje na stranu Má dáti na účet 

účtové skupiny 55 – Odpisy, rezervy, komplexní náklady příštích období a opravné po-

ložky provozních nákladů souvztažným zápisem na stranu Dal na účet účtové skupiny  

19 – Opravné položky k zásobám. Snížení či rozpuštění opravné položky se zaúčtuje 

opačným způsobem, než je zaúčtována její tvorba. Při prodeji zásob se opravná položka 

k nim vytvořená vyúčtuje na stranu Dal na účet účtové skupiny 55 – Odpisy, rezervy, 

komplexní náklady příštích období a opravné položky provozních nákladů (ČÚS 005). 
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7 Řízení zásob 

Štůsek (2007) říká, že řízení zásob lze chápat jako soubor činností, které jsou zaměřené 

na prognózování, analyzování, plánování a operativní řízení jednotlivých skupin zásob, 

ale i celkových zásob, za účelem splnění podnikových cílů s minimálními náklady spoje-

nými se zásobami. Kvalita řízení zásob má velký vliv na hospodaření provozu. 

Hlavním cílem řízení stavu zásob je zajistit takovou výši zásob, v takové struktuře  

a kvalitě, která zabezpečí plynulý i bezporuchový chod podnikatelských procesů v účetní 

jednotce, a to ve správné době, na potřebném místě a také s minimálními náklady (Landa, 

2007). Dalším cílem řízení zásob je zvyšování rentability podniku, předvídání dopadu 

podnikových strategií na stav zásob a snižování celkových nákladů logistických činností 

při uspokojování požadavků zákaznického servisu (Drahotský & Řezníček, 2003).  

Ke splnění cílů řízení zásob lze použít různé systémy a jim odpovídající metodické 

postupy, které vyjadřují technická řešení, pomocí nichž je možno určit optimální výši 

zásob, frekvenci dodávek nebo velikost dodávek (Štůsek, 2007). 

7.1 Optimalizace stavu zásob 

Stav zásob v účetní jednotce by měl být nízký, ale zároveň takový, aby spotřeba ma-

teriálu mohla být vždy pokryta nákupem daného materiálu v přiměřeném časovém úseku. 

Základním kritériem při uplatňování optimalizačních metod je minimalizace celkových 

nákladů na pořízení zásob a jejich udržování. Běžná a pojistná zásoba je často udržována 

na takové úrovni, která vyvolává co nejmenší náklady na pořizování zásob, jejich skla-

dování a udržování a dále náklady vyvolané při nekrytí potřeb ze zásoby či při opožděném 

krytí těchto potřeb. Náklady na tvorbu a využití zásob lze rozdělit do těchto skupin: 

• náklady na objednávku, dodávku a přejímku, 

• náklady na udržování, skladování a správu zásob, 

• náklady nedostatku (Martinovičová, Konečný & Vavřina, 2019). 

7.1.1 Optimální velikost dodávky 

Optimální velikost dodávky je taková velikost, při níž za určitých podmínek spotřeby 

jsou celkové náklady spojené se zásobami minimální. Velké dodávky snižují pořizovací 

náklady na jednotku dodávky, ale vytvářejí však vysoké zásoby, se kterými se zvyšují 

náklady na skladování. Malé dodávky mají opačné důsledky. Optimální velikost dodávky 
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musí též vycházet z objemu celkové potřeby dodávek na plánované časové období.  

Ke stanovení celkové potřeby dodávek konkrétního druhu materiálu za plánované časové 

období lze použít tento vztah: 

 𝐷 = 𝑆 + 𝐾 − 𝑃  (6) 

kde: 

D = celková potřeba dodávky (nákup), 

S = výrobní spotřeba, 

K = požadovaná zásoba na konci období, 

P = zásoba na začátku období. 

Pro určení optimální velikosti dodávky je nejvíce rozšířen model, který se nazývá 

Harris – Wilsonův model optima. Tento model vychází z předpokladu, že budoucí spo-

třeba a její průběh jsou známé a že rozhodují nákladové vlivy. Pro výpočet se používá 

následující vztah: 

 𝐷𝑜 = √
2∗𝐷∗𝑁𝑑

𝑁𝑠∗𝑇
  (7) 

kde: 

Do = optimální velikost dodávky v naturálních jednotkách, 

D = předpokládaná celková potřeba dodávek v naturálních jednotkách, 

Nd = náklady na jednu dodávku (včetně s vypracováním a umístěním objednávky), 

Ns = náklady na skladování a udržování zásob vyjádřené v Kč na jednotku zásob, 

T = délka plánovacího období ve dnech, vzhledem k celkové potřebě dodávek (D). 

Délka dodávkového cyklu je určena dobou mezi dvěma po sobě následujícími dodáv-

kami, výpočet vychází z optimální velikosti dodávky: 

 𝑐 = 𝑇/(𝐷/𝐷𝑜)  (8) 

kde: 

c = délka dodávkového cyklu ve dnech, 

T = délka plánovaného období ve dnech, vzhledem k celkové potřebě dodávek (D), 

Do = optimální velikost dodávky v naturálních jednotkách, 

D = předpokládaná celková potřeba dodávek v naturálních jednotkách. 
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Z výše uvedených vztahů lze zjisti optimální počet dodávek za plánované období. 

 𝑑𝑜𝑝𝑡 =  
𝐷

𝐷𝑜
=

𝑇

𝑐
  (9) 

kde:  

dopt = počet dodávek za období, 

D = předpokládaná celková potřeba dodávek v naturálních jednotkách, 

Do = optimální velikost dodávky v naturálních jednotkách, 

T = délka plánovaného období ve dnech, vzhledem k celkové potřebě dodávek (D), 

c = délka dodávkového cyklu ve dnech (Martinovičová, Konečný & Vavřina, 2019). 

7.2 Další metody řízení zásob 

7.2.1 Metoda ABC 

V oblasti řízení zásob je metoda ABC nejvíce používanou metodou, která vychází  

z Paretova principu3 20/80 (Režňáková a kol., 2010). Při použití této metody účetní jed-

notka rozčlení jednotlivé složky zásob do tří skupin dle jejich podílu na hodnotě vyjád-

řené spotřeby zásob, podílu tržeb, zisku či jejich zastupitelnosti ve výrobě. 

• Skupina A – do této skupiny náleží položky, které tvoří vysoký podíl na hod-

notě vyjádřené spotřeby zásob (60–80 %) při relativně malém podílu na celko-

vém počtu položek (5–20 %); podnik této skupině věnuje největší pozornost. 

• Skupina B – do této skupiny řadíme položky tak, aby jejich podíl na hodnotě 

vyjádřené spotřeby zásob odpovídal podílu na celkovém počtu položek (podíl 

činí zhruba 10–20 %); podnik se této skupině věnuje méně často. 

• Skupina C – zde se nachází ostatní položky, které tvoří malý podíl na hodnotě 

vyjádřené spotřeby zásob (5–20 %) při velkém podílu na celkovém počtu skla-

dovaných položek (60–80 %); podnik této skupině věnuje nejmenší pozornost 

(Kislingerová a kol., 2010). 

7.2.2 Metoda Just in Time (JIT) 

Metoda Just in Time je přístup považovaný za tzv. moderní. Začala se nejdříve použí-

vat v Japonsku pod názvem Kanban, posléze v USA a v západní Evropě. Podstata této 

metody spočívá v tom, že dva sousedící články (odběratel a dodavatel) zásobovacího 

 

3 Paretův princip říká, že 20 % příčin (položek) způsobuje 80 % následků (obratu). 
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řetězce si časově i prostorově vyhovují. Odběratel dostává materiál, zboží či výrobek 

v okamžiku, kdy ho potřebuje a vzhledem k tomu, že dodavatel plní tyto požadavky právě 

včas, není potřeba vytvářet zásobu (Kislingerová a kol., 2010). 

Mezi výhody systému JIT patří: 

• pokles skladovacích nákladů (odpadá skladování mezi výrobními stupni), 

• přímé dodávky snižují spotřeby času spojeného s dodáním a skladováním, 

• zkrácení průběžné doby výroby, 

• zrychlení pohybu oběžného kapitálu, 

• možnost přizpůsobení dodávek denní potřebě apod. 

Mezi nevýhody systému JIT patří: 

• vysoké zatížení dopravního systému (zásoby místo skladu jsou fakticky v do-

pravních prostředcích na silnicích), 

• možnost zastavení výrobního procesu (jestliže jeden z dodavatelů není schopen 

plnit svůj denní závazek) apod. (Tomek & Vávrová, 2014). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

26 

 

8 Finanční analýza zásob 

Finanční analýzou se rozumí systematický rozbor získaných dat, jež jsou obsažena 

zejména v účetních výkazech – v rozvaze, ve výkazu zisku a ztráty apod. Jejím důležitým 

úkolem je připravit podklady pro rozhodování o fungování daného podniku (Růčková, 

2019). Tvorba analýzy je v kompetenci finančního manažera a vrcholového vedení pod-

niku. Provádí se zejména před investičním a finančním rozhodováním podniku. Finanční 

analýza zkoumá minulost, současnost a také se zabývá dalším vývojem podniku  

a jeho budoucími kroky. Jejím hlavním přínosem je porovnání jednotlivých finančních 

ukazatelů v čase i prostoru (Vochozka, 2011). 

8.1 Finanční ukazatele zásob 

8.1.1 Podíl zásob na celkových aktivech 

Do finanční analýzy lze zařadit ukazatel vyjadřující podíl zásob na celkových aktivech, 

který vyjadřuje, kolika procenty se zásoby podílejí na celkových aktivech v dané účetní 

jednotce. Tento ukazatel vypočteme tak, že zásoby vydělíme celkovými aktivy. 

8.1.2 Podíl zásob na oběžných aktivech 

Další ukazatel, jenž se vztahuje k zásobám, je podíl zásob na oběžných aktivech, který 

vyjadřuje, kolika procenty se zásoby podílejí na oběžných aktivech v dané účetní jed-

notce. Tento ukazatel vypočteme tak, že zásoby vydělíme oběžnými aktivy. 

8.1.3 Rychlost obratu zásob 

Ukazatel rychlosti obratu zásob nalezneme mezi ukazateli aktivity. Tento ukazatel vy-

počteme tak, že tržby vydělíme průměrným stavem zásob všeho druhu. 

„Výsledkem výpočtu je absolutní číslo, které znamená počet obrátek, jinak řečeno, ko-

likrát se přemění zásoby v ostatní formy oběžného majetku až po prodej hotových výrobků 

a opětný nákup zásob.“ (Valach a kol., 1999) 

Jestliže rychlost obratu vyjde vyšší, než je oborový průměr, nasvědčuje to k tomu, že 

daný podnik nemá přebytečné nelikvidní zásoby, které by se musely nadbytečně financo-

vat. Jestliže rychlost obratu vyjde nižší, lze předpokládat, že v daném podniku existují 

zastaralé zásoby, jejichž reálná hodnota je nižší než hodnota uvedená v účetních výkazech 

(Sedláček, 2011). 
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8.1.4 Doba obratu zásob 

Ukazatel doby obratu zásob nalezneme taktéž mezi ukazateli aktivity. 

„Doba obratu zásob je ukazatel vyjadřující průměrný počet dnů, po které jsou zásoby 

vázány v podniku do doby jejich spotřeby či do doby jejich prodeje.“ (Vochozka, 2011) 

Jestliže se jedná o výrobky či zboží, tak tento ukazatel je považován za indikátor li-

kvidity, který udává počet dnů, za něž se zásoba promění v hotovost či pohledávku (Sed-

láček, 2011). Vochozka (2011) říká, že dobu obratu zásob vypočteme tak, že zásoby vy-

dělíme výší tržeb, jež jsou zároveň vydělené počtem dní.  

8.1.5 Pohotová likvidita 

Pohotová likvidita (též označována jako likvidita II. stupně, quick ratio nebo acid test) 

je v účetní jednotce zjišťována za účelem odstranění nejméně likvidní části oběžných ak-

tiv, tedy zásob, z ukazatele běžné likvidity (Valach, 1999). Výpočet pohotové likvidity  

je podobný jako výpočet běžné likvidity, ale pohotová likvidita v čitateli nezahrnuje zá-

soby. Čitatel by měl být také upraven o nedobytné pohledávky. Doporučená hodnota po-

hotové likvidity je v intervalu 0,7 – 1,0. Je-li likvidita rovna jedné, lze usuzovat, že daný 

podnik je schopný dostát svým závazkům bez toho, aniž by prodal své zásoby. Jestliže  

je ukazatel pohotové likvidity příliš vysoký, pak lze usuzovat, že daný podnik váže mnoho 

svých aktiv ve formě pohotových prostředků, které přinášejí minimální úrok (Vochozka, 

2011). 
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9 Zásoby z pohledu manažerského účetnictví 

9.1 Vztah manažerského a finančního účetnictví 

Účetnictví je potřeba rozlišovat podle uživatelů účetních informací a podle toho,  

pro jaké rozhodovací úlohy účetnictví slouží.  

Pro finanční účetnictví a sestavení účetních výkazů je důležité dodržovat daná pravi-

dla, která zaručují úplnost vykazovaných informací, jejich spolehlivost či jejich srovna-

telnost v čase i mezi podniky. Finanční účetnictví poskytuje informace zejména externím 

uživatelům (státním orgánům, akcionářům apod.), kteří se zajímají o finanční situaci ce-

lého podniku (Fibírová a kol., 2015).  

Finanční účetnictví nesleduje řízení účetních jednotek jako celku, nesleduje řízení je-

jich nižších organizačních složek a ani neřeší, jak získat údaje o množství a ceně vypro-

dukovaných (nerealizovaných) zásob, jež podnik vytvořil vlastní činností. Z těchto dů-

vodů je potřeba v podniku vytvořit evidenci, která tuto funkci splňuje, tzv. vnitropodni-

kové účetnictví, které sleduje hospodaření uvnitř dané účetní jednotky podle jednotlivých 

vnitropodnikových útvarů či podle jednotlivých podnikových výkonů. Vnitropodnikové 

účetnictví zjišťuje pro finanční účetnictví stav a změny stavu zásob vytvořených vlastní 

činností, zajišťuje podklady pro vyjádření aktivace vlastních výkonů a pro ocenění zásob 

a ostatních výkonů vytvořených vlastní činností. Tato evidence musí poskytovat údaje  

o výši nákladů na jednotlivé výrobky a poskytované služby, o hospodářských výsledcích 

vnitropodnikových útvarů (tzv. hospodářských středisek) a také porovnává předem sta-

novené náklady s náklady skutečně vynaloženými (Lazar, 2012). 

9.2 Kalkulace 

Fibírová a kol. (2015) definuje kalkulaci jako zjištění či stanovení nákladů, marže, 

zisku, ceny či jiné hodnotové veličiny na naturálně vyjádřenou jednotku výkonu (kalku-

lační jednici), kterou se rozumí výrobek, práce nebo služba. Nejvíce využívaná forma 

kalkulace je ta, která přiřazuje náklady externím výkonům – tzn. výkonům, které jsou 

prodávány externím zákazníkům. 

9.2.1 Struktura nákladů v kalkulaci 

Struktura nákladů je v každé účetní jednotce stanovena individuálně pomocí tzv. kal-

kulačního vzorce, který vypadá takto: 
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1. Přímý materiál 

2. Přímé mzdy 

3. Ostatní přímé náklady 

4. Výrobní režie (provozní režie) 

 
Vlastní náklady výroby (provozu) 

5. Správní režie 

 
Vlastní náklady výkonu 

6. Odbytové náklady 

 
Úplné vlastní náklady výkonu 

7. Zisk (ztráta) 

 
Cena výkonu (základní) (10) 

 (Král a kol., 2015) 

Kalkulace výkonu daného podniku se nejčastěji vyjadřuje pomocí tzv. retrográdního 

kalkulačního vzorce, jehož hlavním cílem není stanovení nákladů na kalkulační jednici, 

ale zjištění přínosu (marže, zisku) tohoto výkonu. Základní podoba vzorce je následující: 

1. Prodejní cena výkonu 

2. - Variabilní náklady výkonu 

 
Marže výkonu 

3. - Podíl fixních nákladů na jednotku výkonu 

 
Zisk výkonu (11) 

Retrográdní kalkulační vzorec se sestavuje od prodejní ceny výkonu a účetní jednotka 

sleduje, kolik nákladů je cena schopna uhradit (Fibírová a kol., 2015). 

9.2.2 Základní druhy kalkulací 

Lze provádět dva základní druhy kalkulací – kalkulace plných nákladů a kalkulace 

variabilních nákladů. 

Kalkulace plných nákladů přiřazuje výkonu náklady, které souvisí s vytvořením 

konkrétního výkonu. U této metody se rozlišují přímé náklady (lze je stanovit na kalku-

lační jednici) a nepřímé náklady (nelze je stanovit na kalkulační jednici). Ke konkrétně 

definovanému výkonu se přidávají také fixní náklady (součet přímých a nepřímých 
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nákladů), u kterých se nemusí řešit jejich vznik ve srovnání s variabilními náklady. Ne-

výhoda této metody spočívá ve vypovídací schopnosti, protože výše plných nákladů je 

zjištěna s určitým zpožděním. Naopak výhodou je to, že kalkulace plných nákladů slouží 

jako měřítko konkurenceschopnosti podniku a umožňuje posoudit ziskovost konkrétních 

výkonů. 

Kalkulace variabilních nákladů odstraňuje nedostatky metody plných nákladů  

a je pro ni důležité členění nákladů na variabilní a fixní. Tato metoda se zabývá řešením 

příčin vzniku nákladů, odlišením variabilních nákladů (vyvolané konkrétním výkonem) 

a fixních nákladů (vyvolané časem). 

Obě výše uvedené metody kalkulace se vzájemně doplňují (Fibírová a kol., 2015). 
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10 Metodika 

Cíl práce 

Cílem práce je analyzovat a zhodnotit evidenci a účtování zásob ve vybrané účetní 

jednotce, zhodnotit jejich současný stav se zaměřením na jejich oceňování a navržení 

optimálního řízení zásob ve vazbě na minimalizaci nákladů.  

Použité metody: 

• sběr dat – získané informace od zaměstnanců podniku o členění, oceňování, 

evidenci, inventarizaci, účtování a řízení zásob, 

• analýza dat, 

• srovnávací analýza, 

• aplikace oceňovacích metod: 

o metoda FIFO, 

o aritmetický průměr proměnlivý, 

𝐶𝑒𝑛𝑎

=
ℎ𝑜𝑑𝑛𝑜𝑡𝑎 𝑚𝑎𝑡𝑒𝑟𝑖á𝑙𝑢 𝑛𝑎 𝑠𝑘𝑙𝑎𝑑ě 𝑣 𝐾č + ℎ𝑜𝑑𝑛𝑜𝑡𝑎 𝑝𝑜𝑠𝑙𝑒𝑑𝑛íℎ𝑜 𝑝ří𝑟ů𝑠𝑡𝑘𝑢 𝑣 𝐾č 

𝑚𝑛𝑜ž𝑠𝑡𝑣í 𝑚𝑎𝑡𝑒𝑟𝑖á𝑙𝑢 𝑛𝑎 𝑠𝑘𝑙𝑎𝑑ě + 𝑚𝑛𝑜ž𝑠𝑡𝑣í 𝑝𝑜𝑠𝑙𝑒𝑑𝑛íℎ𝑜 𝑝ří𝑟ů𝑠𝑡𝑘𝑢
(12) 

o pevná ceny s odchylkou, 

𝐾𝑜𝑒𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒𝑛𝑡 𝑜𝑑𝑐ℎ𝑦𝑙𝑘𝑦 =  
𝑝𝑜čá𝑡𝑒č𝑛í 𝑠𝑡𝑎𝑣 𝑟𝑜𝑧𝑑í𝑙𝑢 + 𝑝ří𝑟ů𝑠𝑡𝑒𝑘 𝑟𝑜𝑧𝑑í𝑙𝑢

𝑝𝑜čá𝑡𝑒č𝑛í 𝑠𝑡𝑎𝑣 𝑧á𝑠𝑜𝑏 + 𝑝ří𝑟ů𝑠𝑡𝑒𝑘 𝑧á𝑠𝑜𝑏
                (13) 

𝑉ýš𝑒 𝑜𝑑𝑐ℎ𝑦𝑙𝑘𝑦 = 𝑠𝑝𝑜𝑡ř𝑒𝑏𝑎 𝑧á𝑠𝑜𝑏 ∗ 𝑘𝑜𝑒𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒𝑛𝑡 𝑜𝑑𝑐ℎ𝑦𝑙𝑘𝑦                                         (14) 

• metody řízení zásob – JIT a ABC, 

• analýza finančních ukazatelů zásob: 

o Podíl zásob na celkových aktivech =
𝑍á𝑠𝑜𝑏𝑦

𝐴𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎 𝑐𝑒𝑙𝑘𝑒𝑚
 (15) 

o Podíl zásob na oběžných aktivech =
𝑍á𝑠𝑜𝑏𝑦

𝑂𝑏ěž𝑛á 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎
 (16) 

o Rychlost obratu zásob =
𝑇𝑟ž𝑏𝑦

𝑍á𝑠𝑜𝑏𝑦
 (17) 

o Doba obratu zásob =
𝑍á𝑠𝑜𝑏𝑦

𝑇𝑟ž𝑏𝑦/360
 (18) 

o Pohotová likvidita =
𝑂𝑏ěž𝑛á 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎−𝑍á𝑠𝑜𝑏𝑦

𝐾𝑟á𝑡𝑘𝑜𝑑𝑜𝑏é 𝑧á𝑣𝑎𝑧𝑘𝑦
 (19) 
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o  𝑃𝑜𝑑í𝑙 𝑠𝑝𝑜𝑡ř𝑒𝑏𝑦 𝑚𝑎𝑡𝑒𝑟𝑖á𝑙𝑢 𝑛𝑎 𝑐𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣ý𝑐ℎ 𝑛á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑒𝑐ℎ 

=
𝑆𝑝𝑜𝑡ř𝑒𝑏𝑎 𝑚𝑎𝑡𝑒𝑟𝑖á𝑙𝑢

𝐶𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣é 𝑛á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑦
  (20) 

o 𝑃𝑜𝑑í𝑙 𝑡𝑟ž𝑒𝑏 𝑧 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑒𝑗𝑒 𝑣ý𝑟𝑜𝑏𝑘ů 𝑎 𝑠𝑙𝑢ž𝑒𝑏 𝑛𝑎 𝑐𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣ý𝑐ℎ 𝑣ý𝑛𝑜𝑠𝑒𝑐ℎ 

=
𝑇𝑟ž𝑏𝑦 𝑧 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑒𝑗𝑒 𝑣ý𝑟𝑜𝑏𝑘ů 𝑎 𝑠𝑙𝑢ž𝑒𝑏

𝐶𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣é 𝑣ý𝑛𝑜𝑠𝑦
 (21) 

o 𝑃𝑜𝑑í𝑙 𝑡𝑟ž𝑒𝑏 𝑧𝑎 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑒𝑗 𝑧𝑏𝑜ží 𝑛𝑎 𝑐𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣ý𝑐ℎ 𝑣ý𝑛𝑜𝑠𝑒𝑐ℎ 

=
𝑇𝑟ž𝑏𝑦 𝑧𝑎 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑒𝑗 𝑧𝑏𝑜ží

𝐶𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣é 𝑣ý𝑛𝑜𝑠𝑦
 (22) 

• srovnání a analýza vybraných poměrových ukazatelů zásob v období  

2014-2018. 

Zdroje informací: 

• odborná literatura zabývající se problematikou zásob, 

• interní data analyzované účetní jednotky, 

• účetní závěrky analyzované účetní jednotky v letech 2014-2018 (rozvahy, vý-

kazy zisku a ztráty), 

• České účetní standardy pro podnikatele č. 015 - Zásoby, Vyhláška č. 500/2002 

Sb., Zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví. 
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11 Charakteristika vybrané účetní jednotky 

11.1 Základní informace 

Analyzovaná účetní jednotka Měšťanský pivovar Havlíčkův Brod a.s. se řadí mezi 

nezávislé regionální pivovary v České republice, které jsou stále vlastněné českým maji-

telem. Společnost sídlí v Havlíčkově Brodě a svou činnost realizuje především v Kraji 

Vysočina. Samotný pivovar má za sebou dlouholetou historii výroby piva a na trhu působí 

pod obchodní značkou Rebel už více jak 50 let. Za celou dobu své existence si vybudoval 

stabilní pozici nejenom v Kraji Vysočina, ale také v ostatních krajích České republiky  

a v některých zahraničních zemích. Pivovar získává řadu pravidelných prestižních tuzem-

ských i zahraničních ocenění, a to zejména díky tradičnímu postupu výroby piva. 

Společnost byla zapsaná do obchodního rejstříku 24. 1. 1995. Předmětem její činnosti 

je pivovarnictví, sladovnictví, hostinská činnost a také výroba, obchod a služby neuve-

dené v přílohách 1 až 3 živnostenského zákona. Základní kapitál činí 116 148 000 Kč. 

Jménem společnosti Měšťanský pivovar Havlíčkův Brod a.s. jedná předseda představen-

stva, jímž je pan Bohumil Řebík. V pivovaře pracuje celkem 95 zaměstnanců. Mezi nej-

důležitější obchodní partnery patří Rusko, Francie, Slovensko, USA, Finsko, Slovinsko, 

Chorvatsko, Srbsko, Polsko a Itálie. V Královéhradeckém kraji společnost prodává vý-

robky pod vlastní ochrannou známkou piv – Hradecký Votrok a Hradecká desítka. 

Havlíčkobrodský pivovar má čtyři vlastní značkové restaurace, dvě v Havlíčkově Brodě, 

jednu v Praze a ve Žďáře nad Sázavou. Dále také vlastní dva sklady. Jeden sklad se na-

chází přímo v areálu pivovaru, tedy v Havlíčkově Brodě, a druhý (distribuční sklad) 

je zřízen v Hradci Králové. 

11.2 Stručná historie  

Vaření piva v Havlíčkově Brodě se datuje již od 14. století, kdy v roce 1333 udělil 

městu král Jan Lucemburský právo várečné. Nejdříve si každý občan vařil pivo sám,  

ale později se právovárečníci začali sdružovat a společně zakládat větší pivovary. Výroba 

piva postupně vzkvétala. V 18. století byly ve městě již dva pivovary. Bohužel jeden 

z nich v roce 1834 vyhořel a druhý byl zrušen. Z tohoto důvodu byla dne 18. října 1834 

zakoupena dnešní budova pivovaru, a tím je tento den pokládán za den založení pivovaru. 

Kvůli vysoké poptávce byla kapacita pivovaru nedostačující, a proto došlo k velké rekon-

strukci pivovaru. Další rekonstrukce probíhaly na přelomu 19. a 20. století. Válečná léta 
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hodně omezila výrobu piva, zejména kvůli nedostatkům pracovníků a také surovin.  

V roce 1948 byl pivovar znárodněn. V roce 1964 vzniká název piva Rebel a v roce 1990 

došlo k otevření podnikové prodejny. Až v roce 1995 dochází k navrácení pivovaru po-

tomkům původních majitelů, kteří zakládají dne 24. 1. 1995 společnost Měšťanský pivo-

var Havlíčkův Brod a.s. 

V roce 2008 byla v pivovaře uvedena do provozu nová stáčecí linka, která slouží  

pro výrobu sudového piva. Došlo k vybudování nové haly, skladu sudového piva a kan-

celáře pro oddělení expedice. Od roku 2018 začíná pivovar vyrábět také pivo v plecho-

vém obalu a v roce 2019 dochází ke sjednocení designu etiket pro všechna piva značky 

Rebel. 
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12 Členění zásob ve vybraném podniku 

V účetní jednotce Měšťanský pivovar Havlíčkův Brod a.s. nalezneme téměř všechny 

druhy zásob, které jsou členěny následovně: 

• materiál, který se dále člení na: 

o základní materiál na výrobu piva – jedná se o hlavní suroviny, ze kte-

rých je vyráběno pivo, tj. chmel, slad, ječmen, cukr, 

o pomocný materiál – jedná se o korunkové uzávěry, etikety, plechovky, 

nevratné obaly, láhve, sudy, lepidla,  

o materiál na údržbu – výčepní kohouty, redukční ventily, adaptéry, na-

rážeče, odkapové misky, 

o sanitační materiál – jedná se o sanitační prostředky na čištění pivního 

vedení, 

o režijní materiál – mezi tento typ materiálu patří všechny úklidové pro-

středky, 

o propagační materiál – např. sklenice, čepice, sluchátka, propisky, 

tácky, 

o ochranné pracovní oděvy a pomůcky – obuv, rukavice, vesty, zástěry, 

montérky a další, 

o chemie – jedná se o různé kyseliny, barviva či hydroxidy, 

• nedokončená výroba a polotovary, 

o do nedokončené výroby patří rozpracované pivo a rozpracovaný slad, 

o mezi polotovary patří slad vlastní výroby, který se již od druhé polo-

viny roku 2019 nevyrábí, 

• výrobky a zboží, 

o mezi výrobky patří jednotlivé druhy piva, 

o mezi zboží patří různé limonády. 

Podíly jednotlivých druhů zásob lze vidět na následujícím grafu, který se týká struk-

tury zásob k 31. 12. 2018 ve vybraném podniku. 
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Graf 1: Struktura zásob k 31. 12. 2018 v Měšťanském pivovaře v Havlíčkově Brodě 

 

Zdroj: Rozvaha podniku k 31. 12. 2018, vlastní zpracování 

Největší podíl na zásobách pivovaru má materiál (zejména tedy základní materiál  

na výrobu piva), protože se nakupuje ve velkém množství kvůli nasmlouvaným cenám 

materiálu, tzn. že pivovar musí od dodavatele odebrat určité množství materiálu, aby ho 

nakoupil za výhodnější cenu. Druhou položkou s největším podílem na zásobách je ne-

dokončená výroba a polotovary. Nejmenší podíl zásob tvoří výrobky a zboží. Vzhledem 

k tomu, že pivovar vyrábí nejvíce v sezóně (od dubna do září), ke konci účetního období 

nemá tak velkou zásobu výrobků a zboží, ale materiál drží stále ve velkém objemu. 

68%

28%

4%

Struktura zásob

Materiál

Nedokončená výroba a polotovary

Výrobky a zboží
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13 Oceňování zásob 

13.1 Oceňování zásob při pořízení 

Vybraná účetní jednotka Měšťanský pivovar Havlíčkův Brod a.s. oceňuje nakupované 

zásoby pořizovací cenou, která zahrnuje cenu pořízení zásob a dále náklady související 

s pořízením. Související náklady tvoří pouze doprava, všechny ostatní náklady (tj. mani-

pulační náklady) účetní jednotka účtuje na příslušné nákladové účty a tyto náklady ne-

vstupují do pořizovací ceny zásob.  

Zásoby vlastní činnosti (nedokončenou výrobu, hotové výrobky) účetní jednotka oce-

ňuje vlastními náklady. Do první poloviny roku 2019 pivovar také vlastními náklady oce-

ňoval slad vlastní výroby, tedy polotovary. Jelikož v druhé polovině roku 2019 došlo  

ke zrušení sladovny (z kapacitních důvodů), pivovar od této doby vlastní slad nevyrábí, 

tzn. že v současné době se polotovary v pivovaře neobjevují. 

13.2 Oceňování zásob při vyřazení 

Pro oceňování vyskladněných nakupovaných zásob (materiál, suroviny, zboží) pou-

žívá účetní jednotka metodu FIFO („první do skladu, první ze skladu“). Dříve byly naku-

pované zásoby (materiál, suroviny, zboží) oceňovány pomocí váženého aritmetického 

průměru, ale od 1. 1. 2011 účetní jednotka přešla na nový informační systém KARAT  

a z tohoto důvodu také změnila metodiku oceňování nakupovaných zásob. 

Pro oceňování vlastních výrobků a nedokončené výroby (pivo a slad) jsou používány 

pevné kalkulační ceny, které zahrnují přímé materiálové a osobní náklady. V roce 2018 

daná účetní jednotka tedy použila pro ocenění zásob vlastní výroby pevné kalkulační 

ceny, jež vycházely ze skutečných nákladů na výrobu. 

13.2.1 Ukázkový příklad na oceňování materiálu metodou FIFO 

V účetní jednotce Měšťanský pivovar Havlíčkův Brod a.s. je nejvíce nakupován ma-

teriál, zejména hlavní suroviny – chmel a slad. Pořizování zásob, tedy nákup zásob, má 

na starost pověřená osoba obchodního oddělení. Ta objedná konkrétní zásobu a její po-

žadované množství na základě pokynů pověřených pracovníků výroby. Úlohu pověře-

ného pracovníka zastává sládek a podsládková, protože ti mají největší přehled o součas-

ných potřebách zásob a mají také nejlepší praktické znalosti o surovinách používaných 

k výrobě piva. 
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Pro ukázku oceňování vyskladněného materiálu je zvolena typická základní surovina, 

kterou je chmel (neboli chmelové granule) Žatecký poloraný červeňák. Pivovar používá 

několik druhů chmelu, ale tento druh je při výrobě piva používán nejvíce. Počet objedná-

vek za účetní období není nikterak velký, protože každá objednávka chmelu obsahuje 

větší množství, které vydrží na delší časové období. Největší množství chmelu (i dalších 

surovin na výrobu piva) se odebírá na sezónu, tedy na období od dubna do září. S doda-

vatelem je uzavřena smlouva na odběr určitého množství za určitou cenu v konkrétním 

časovém úseku. Pořizovací cena chmelu se tedy málokdy mění. Nejčastěji změna ceny 

nastává na začátku účetního období, nebo v případě, že pivovar neodebere smluvené 

množství chmelu, změní dodavatele či určitý dodavatel změní svůj ceník. 

V níže vytvořené tabulce je ukázkový příklad, jak účetní jednotka oceňuje pomocí me-

tody FIFO vybraný druh materiálu, kterým je chmel Žatecký poloraný červeňák.  

Tabulka 5: Oceňování chmelu Žatecký poloraný červeňák metodou FIFO 

Datum Druh pohybu 
Příjem/Výdej Stav zásob na skladě 

Množství (kg) Cena (Kč/kg) Množství (kg) Cena (Kč) 

1.1. Počáteční stav 1 000 278,00 1 000 278 000 

15.1. Příjem 3 000 280,00 4 000 1 118 000 

20.1. Výdej 2 000 279,00 2 000 560 000 

15.2. Výdej 1 500 280,00 500 140 000 

17.3. Příjem 4 000 280,00 4 500 1 260 000 

20.3. Výdej 3 500 280,00 1 000 280 000 

Zdroj: Vlastní zpracování 

1. výpočet: 20. 1. – výdej 2 000 kg chmelu:  

(1 000 ∗ 278) + (1 000 ∗ 280) = 558 000 Kč 

Cena 1 kg: 
558 000

2 000
 = 279,00 Kč/kg 

2. výpočet: 15. 2. – výdej 1 500 kg chmelu: 

(1 500 ∗ 280) = 420 000 Kč 

Cena 1 kg: 
420 000

1 500
 = 280,00 Kč/kg 

3. výpočet: 20. 3. – výdej 3 500 kg chmelu: 

(3 500 ∗ 280) = 980 000 Kč 

Cena 1 kg: 
980 000

3 500
 = 280,00 Kč/kg 

Celková hodnota vyskladněného chmelu: 1 958 000 Kč. 
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13.2.2 Ukázkový příklad na oceňování materiálu metodou váženého arit-

metického průměru 

Jak už již bylo zmíněno, dříve daná účetní jednotka oceňovala nakupované zásoby  

při vyřazení metodou váženého aritmetického průměru. Jednalo se však o průměr pro-

měnlivý. Pro porovnání této metody s metodou FIFO je uveden ukázkový příklad v ná-

sledující tabulce, kde je zobrazeno oceňování vybraného druhu materiálu, kterým je opět 

chmel Žatecký poloraný červeňák. 

Tabulka 6: Oceňování chmelu Žatecký poloraný červeňák metodou VAP4 

Datum Druh pohybu 
Příjem/Výdej Stav zásob na skladě 

Množství (kg) Cena (Kč/kg) Množství (kg) Cena (Kč) 

1.1. Počáteční stav 1 000 278,00 1 000 278 000 

15.1. Příjem 3 000 280,00 4 000 1 118 000 

20.1. Výdej 2 000 279,50 2 000 559 000 

15.2. Výdej 1 500 279,50 500 139 750 

17.3. Příjem 4 000 280,00 4 500 1 259 750 

20.3. Výdej 3 500 279,94 1 000 279 960 

Zdroj: Vlastní zpracování 

1. výpočet: 20. 1. – výdej 2 000 kg chmelu: 
1 118 000

4 000
 = 279,50 Kč/kg 

výdej 20. 1. je v hodnotě: 2 000 ∗ 279,5 = 559 000 Kč 

2. výpočet: 15. 2. – výdej 1 500 kg chmelu: 
559 000

2 000
 = 279,50 Kč/kg 

výdej 15. 2. je v hodnotě: 1 500 ∗ 279,5 = 419 250 Kč 

3. výpočet: 20. 3. – výdej 3 500 kg chmelu: 
1 259 750

4 500
 = 279,94 Kč/kg 

výdej 20. 3. je v hodnotě: 3 500 ∗ 279,94 = 979 790 Kč 

Celková hodnota vyskladněného chmelu: 1 958 040 Kč. 

13.2.3 Ukázkový příklad na oceňování materiálu metodou pevné ceny s od-

chylkou 

Další možný způsob ocenění zásob při vyřazení je pevná cena s odchylkou. Tato me-

toda je vhodná v případě, kdy pořizovací cena při nákupu jednotlivých druhů zásob ne-

vykazuje příliš velké výkyvy. Nevýhoda této metody spočívá v tom, že účetní jednotka 

 

4 VAP = vážený aritmetický průměr 
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musí vést analytickou evidenci pro pevnou skladovou cenu a pro odchylku, která vznikne 

mezi pořizovací a pevnou skladovou cenou. Ve vybrané účetní jednotce se pořizovací 

cena chmelu nemění tak často, a proto je dobré zvážit také použití tohoto způsobu oce-

nění. V následující tabulce je proveden ukázkový příklad, jak by vypadalo oceňování 

chmelu Žatecký poloraný červeňák dle metody pevné ceny s odchylkou.  

Tabulka 7: Oceňování chmelu Žatecký poloraný červeňák metodou pevné ceny s od-

chylkou 

Datum  Text Cena (Kč) Má dáti Dal 

1.1. 
Počáteční stav chmelu – pevná cena 280 000 112.1 701 

Počáteční stav chmelu – odchylka -2 000 112.2 701 

15.1. Nákup chmelu – 3 000 kg, 1 kg = 280 Kč 840 000 112.1 321 

20.1. Spotřeba chmelu – 2 000 kg, 1 kg = 280 Kč 560 000 501 112.1 

31.1. Proúčtování odchylek za leden -1 000 501 112.2 

15.2. Spotřeba chmelu – 1 500 kg, 1 kg = 280 Kč 420 000 501 112.1 

28.2. Proúčtování odchylek za únor -750 501 112.2 

17.3. Nákup chmelu – 4 000 kg, 1 kg = 280 Kč 1 120 000 112.1 321 

20.3. Spotřeba chmelu – 3 500 kg, 1 kg = 280 Kč 980 000 501 112.1 

31.3. Proúčtování odchylek za březen -194,44 501 112.2 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Pevná skladová cena 1 kg chmelu (Žatecký pol. červeňák) je ve výši 280 Kč. 

Účet 112.1 – materiál na skladě v pevné skladové ceně 

Účet 112.2 – odchylka, která vznikla mezi pořizovací cenou a pevnou skladovou cenou 

Účetní případ 31.1. 

• koeficient odchylky: 
− 2 000

1 120 000
= −0,001785714286 

• výše odchylky = −0,001785714286 ∗ 560 000 =  −1 000 Kč 

Účetní případ 28.2. 

• koeficient odchylky: 
− 1 000

560 000
= − 0,001785714286  

• výše odchylky = −0,001785714286 ∗ 420 000 =  −750 Kč 

Účetní případ 31.3. 

• koeficient odchylky: 
− 250

1 260 000
= − 0,0001984126984  

• výše odchylky = −0,0001984126984 ∗ 980 000 =  −194,44 Kč 
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Celkové náklady vyskladněného chmelu: 1 958 055,56 Kč. 

Konečný stav chmelu na skladě: 280 000 Kč. 

13.2.4 Zhodnocení jednotlivých metod oceňování 

Volba způsobu oceňování záleží vždy na dané účetní jednotce. Obecně platí,  

že pro podnik je nejvýhodnější ta metoda, jež přinese nejvyšší náklady, aby byl nízký 

základ pro výpočet daňové povinnosti, a tím tedy nízká daň z příjmů. Určení této metody 

není vždy lehké a jednoznačné. Záleží také na mnoha jiných faktorech, např. na období, 

ve kterém jsou metody porovnávány, či na vývoji cen na trhu. 

Účetní jednotka Měšťanský pivovar Havlíčkův Brod a.s. oceňuje nakupované zásoby 

při vyskladnění pomocí metody FIFO. Dříve tyto zásoby oceňovala pomocí váženého 

proměnlivého aritmetického průměru. Každá metoda oceňování zásob má své výhody  

a nevýhody, nicméně ale lze říci, že pokud nedojde k markantním výkyvům v ekonomice  

či pokud se na skladě nebudou hromadit neprodejné zásoby s výrazně odlišnou cenou, 

z dlouhodobého hlediska na výši nákladů jednotlivé metody oceňování nemají vliv. Může 

dojít pouze k časovému posunu daňové povinnosti. V uvedených ukázkách je však tento 

posun zanedbatelný. 

Pro metodu FIFO je charakteristické, že nejdříve nakoupené zásoby jsou spotřebované 

jako první. Tato metoda má tendenci přibližovat rozvahové ocenění zásob současným 

cenám na trhu (za předpokladu, že se zásoby dlouho nehromadí na skladě). Výhodou je, 

že výpočet ceny vyskladněných zásob je jednoduchý a vzhledem k tomu, že dochází  

ke spotřebě nejstarších zásob, snižuje se možnost jejich odepsání. Naopak nevýhodou je, 

že se neustále musí sledovat počet kusů zásob, které jsou oceněné určitou pořizovací ce-

nou, tzn. že tato metoda je náročnější na skladovou evidenci.  

Metoda proměnlivého aritmetického průměru je ideální v případě, kdy dochází k vel-

kým výkyvům v pořizovacích cenách zásob. Pro tuto metodu je typické, že po každém 

přírůstku zásob se musí vypočítat nová průměrná cena, která se použije pro ocenění 

úbytku zásob. Z tohoto důvodu je metoda o něco pracnější, ale zároveň přehlednější  

a jednodušší na evidenci, protože se nemusí evidovat konkrétní pořizovací cena každé 

zásoby. 

Nakoupené zásoby při vyřazení lze také ocenit pomocí pevné skladové ceny s odchyl-

kou. Tato metoda je vhodná tehdy, kdy pořizovací cena nevykazuje příliš velké výkyvy  
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při nákupu jednotlivých druhů zásob. Nevýhodou této metody je, že účetní jednotka musí 

účet zásob rozdělit na dva analytické účty. První analytický účet zachycuje pevnou skla-

dovou cenu zásoby a druhý zachycuje odchylku (neboli oceňovací rozdíl), jež vznikne 

mezi pořizovací a pevnou skladovou cenou. Při účtování vyskladněných zásob musí 

účetní jednotka zaúčtovat nejenom spotřebu těchto zásob, ale i rozpuštění odchylky, které 

se také účtuje do nákladů. Tato metoda není náročná na skladovou evidenci, protože cena 

naskladněných a vyskladněných zásob je stejná. Výpočet pro ocenění úbytku zásob je 

jednoduchý, ale výpočet odchylky (oceňovacího rozdílu) je o něco složitější. 
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14 Evidence zásob 

14.1 Syntetická a analytická evidence 

Ve vybrané účetní jednotce je evidence zásob zachycena v 1. účtové třídě – Zásoby, 

která se dále člení na účtovou skupinu 11 – Materiál, 12 – Zásoby vlastní výroby,  

13 – Zboží, 15 – Poskytnuté zálohy na zásoby a 19 – Opravné položky k zásobám. K evi-

denci zásob jsou používány syntetické účty a k nim příslušné analytické účty. Jelikož má 

daný podnik mnoho druhů zásob, pro lepší přehlednost a orientaci používá řadu analytic-

kých účtů. 

V případě pořízení materiálu je využíván kalkulační účet 111 – Pořízení materiálu, 

který je analyticky členěn podle toho, zda bude materiál uložen na skladě v Havlíčkově 

Brodě či na skladě v Hradci Králové. Materiálové zásoby na skladě se analyticky člení 

podle toho, o jaký druh materiálu se jedná. V následující tabulce je uvedena ukázka. 

Tabulka 8: Ukázka analytických účtu u materiálových zásob 

Číslo účtu Název účtu 

112.010 Základní materiál – ječmen 

112.020 Základní materiál – chmel a chmelový extrakt 

112.030 Základní materiál – cukr 

112.100 Základní materiál – polotovary, slad 

112.200 Pomocný materiál – korunkové uzávěry 

112.202 Pomocný materiál – etikety 

112.203 Pomocný materiál – nevratné láhve 

112.204 Pomocný materiál – kartony 

112.205 Pomocný materiál – lepidlo 

Zdroj: Vlastní zpracování 

V případě pořízení zboží je využíván kalkulační účet 131 – Pořízení zboží, který  

se dále analyticky člení podle místa uložení. Zboží na skladě je taktéž analyticky členěno 

podle místa uložení daného zboží. Zásoby vlastní výroby jsou analyticky členěny dle je-

jich druhu. 

14.2 Program QTREE-BP C/S 

V dané účetní jednotce je evidence zásob zachycena v účetním programu KARAT  

a zejména v systému QTREE-BP C/S. Jedná se o výrobní program, jež zachycuje, shro-

mažďuje a organizuje informace o hotových výrobcích, meziproduktech a surovinách. 



 

 

44 

 

Systém napomáhá k identifikaci výrobních dávek ve všech fázích procesu výroby a evi-

duje jejich časové i objemové návaznosti.  

Výrobní program se skládá ze základního modulu nazvaného Číselníky, kde jsou na-

definované jednotlivé receptury, tzn. jaké suroviny jsou použity pro výrobu konkrétního 

druhu piva. U jednotlivých surovin je označeno jejich množství, šarže produktu, datum 

pořízení a místo, kde byly suroviny uloženy. Mimo toho se systém skládá z výrobních 

středisek jako je Varna, CKT – Spilka, CKT – Sklep, Filtrace a Stáčírna. V jednotlivých 

výrobních úsecích je zachycena evidence výrobních dávek, spotřeba surovin a pohyby 

jednotlivý výrobních dávek v rámci středisek. V posledním středisku Stáčírna jsou už za-

chyceny konkrétní výrobky piva, které jsou označeny číslem výrobní dávky. U každého 

výrobku lze zobrazit tzv. strom výroby, jež zobrazuje celkový průběh výroby daného vý-

robku, např. jaké suroviny a jejich množství bylo použito, v jaké várce byl výrobek vyro-

ben, kdy a jak probíhaly jednotlivé pohyby ve výrobních střediscích apod.  

Na konci měsíce pověřená osoba provede export všech výrobních středisek z výrob-

ního programu QTREE do účetního programu KARAT. Po exportu se teprve v účetním 

programu z jednotlivých druhů skladů odepíše spotřeba všech surovin a materiálu. Jeli-

kož se ve výrobním programu při výrobě piva zaznamenává datum spotřeby všech zásob, 

odpis těchto zásob v účetním programu neproběhne ke dni exportu, ale ke dni skutečné 

spotřeby. 

Výrobní program QTREE-BP C/S je výhodný v tom, že z něho lze zjistit mnoho in-

formací, např. jaký druh piva a jeho množství (v hektolitrech) bylo vyrobeno za dané 

období, kolik bylo za dané období zpracováno základních surovin nebo kolik se za dané 

období spotřebovalo ostatního materiálu (chemie, etiket či korunkových uzávěrů). Nao-

pak nevýhodou je to, že tento program není jednoduchý, je velice pracný a export dat  

do účetního programu je prováděn pouze měsíčně. V průběhu měsíce tedy nelze v účet-

ním programu vidět, jaký je momentální stav zásob na jednotlivých skladech. Aktuální 

stav lze zjistit pouze k poslednímu dni minulého měsíce. Účetní jednotka by měla zvážit 

možnost využití jednoduššího výrobního programu, který bude více napojen na program 

účetní a export dat bude prováděn častěji. 
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14.3 Skladování 

Vybraný pivovar vlastní dva sklady. Hlavní sklad je zřízen přímo v areálu dané účetní 

jednotky, tedy v Havlíčkově Brodě, a druhý sklad, sloužící jako sklad distribuční, je umís-

těn v Hradci Králové. Hlavní sklad se skládá z několika dílčích skladů, např. sklad mate-

riálu na výrobu piva – QTREE a chemie, sklad materiálu na výrobu piva – varna, sklad 

materiálu na výrobu piva – lahvovna, sklad materiálu pro údržbu, sklad hotové výroby 

apod. Každý dílčí sklad má v účetním programů své specifické označení, např. sklad ma-

teriálu na výrobu piva – QTREE a chemie je označen jak MATVYR, sklad materiálu  

na výrobu piva – varna je označen jako MATVYR6, sklad materiálu na výrobu  

piva – lahvovna je označen jako MATVYR4, sklad hotové výroby je označen jako VYRH 

apod. 

Fyzickou skladovou evidenci, tedy fyzické skladové karty zásob, účetní jednotka ne-

vede. Skladové karty jako takové nejsou vedeny ani v účetním programu. Pivovar jako 

náhradu za skladní karty používá tzv. nomenklatury, které obsahují: 

• označení nomenklatury, 

• název zásoby, 

• označení skladu, kde se zásoba nachází, 

• skupinu nomenklatury, což je nadřazená skupina dané nomenklatury, 

• měrnou jednotku, 

• aktuální stav, 

• účet, 

• ocenění. 

Pokud účetní jednotka nakoupí určitou zásobu, tak se o toto množství navýší nomen-

klatura, která je určena pro tento konkrétní druh zásoby. V případě spotřeby zásoby  

se její množství na konkrétní nomenklatuře naopak sníží. Jestliže se nakoupí zásoba, jejíž 

nomenklatura ještě není v podniku zavedena, musí se pro ni vytvořit nomenklatura nová. 

Nomenklatura se skládá z písmen a číslic, které vystihují konkrétní zásobu, např. nomen-

klatura DB1ZA0S20A, která označuje sud nealkoholického piva s objemem 20 l, který je 

naplněn vlastním pivem.  

Příjem zásob na jednotlivé sklady zachycují příjemky, které jsou vytvořeny účetním 

programem. Obsahují číslo dokladu, číslo objednávky (na jejímž základě jsou příjemky 
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vytvořeny), název dodavatele, datum přijetí zásoby, sklad pro danou zásobu, název zá-

soby, pořadové číslo, množství a cenu zásoby. Pokud se jedná o zásoby, které přijdou  

na paletách, tak se musí zvlášť udělat příjemka na dané zásoby a zvlášť příjemka na pa-

lety, protože každá zásoba pivovaru jde na svůj příslušný sklad. Výdej zásob ze skladů 

naopak zachycují výdejky, které jsou opět vytvořeny účetním programem.  

V průběhu účetního období často dochází k přesunu materiálu na výrobu piva mezi 

jednotlivými sklady. V účetní jednotce platí, že všechen materiál na výrobu piva  

je nejdříve na základě příjemky přijímán na sklad materiálu na výrobu piva – QTREE  

a chemie. Později je však tento materiál převeden na sklad konkrétního výrobního stře-

diska, kde je materiál spotřebován, tzn. že se udělá výdejka materiálu z prvního skladu  

a příjemka materiálu na sklad druhý. Z tohoto důvodu by bylo vhodné, kdyby účetní jed-

notka přijímala materiál na výrobu piva ihned na příslušný sklad výrobního střediska. 

Nedocházelo by tak k pozdějšímu přesunu materiálu, a tudíž by se nemusela navíc vysta-

vovat výdejka a příjemka. 
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15 Inventarizace zásob 

Dle Zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví je každá účetní jednotka povinna alespoň 

jednou za účetní období provádět inventarizaci, pomocí níž zjišťuje skutečný stav ma-

jetku a závazků, který porovná se stavem účetním. Jestliže se skutečný stav nerovná  

se stavem účetním, vzniká inventarizační rozdíl, který je následně zaúčtován v podobě 

manka, nebo v podobě přebytku. 

Měšťanský pivovar Havlíčkův Brod a.s. provádí inventarizaci zásob ke konci účetního 

období, tzn. k 31.12. Inventarizace je prováděna na základě příkazu vedení. Vždy je nutné 

počkat do okamžiku, než proběhne export dat z výrobního programu QTREE do účetního 

programu KARAT, aby účetní jednotka získala aktuální stav zásob. 

Inventarizace začíná fyzickou inventurou, během níž se zjistí skutečný stav zásob  

na skladě. Tyto zjištěné stavy zásob jsou v průběhu inventury zaznamenávány do inven-

turních soupisů. Na každý sklad je pověřená komise, která se obvykle skládá z předsedy 

komise a ze dvou členů komise. Při inventuře je také nutná účast pověřeného pracovníka 

za daný sklad. Nejvyšší odpovědnost za provedení inventury má předseda komise. Jest-

liže je fyzická inventura ukončena, pověřená komise převede zjištěné stavy zásob do účet-

ního programu KARAT. Pokud se skutečný stav zásob nerovná účetnímu stavu zásob,  

je ihned vidět rozdíl a automaticky je vygenerovaná příjemka či výdejka na danou zásobu, 

podle toho, zda vznikne manko či přebytek.  

Po provedení inventarizace se na každý sklad vyhotoví inventarizační zápis, který ob-

sahuje název skladu, pracoviště – Havlíčkův Brod či Hradec Králové, jméno odpověd-

ného pracovníka, složení inventarizační komise, datum zahájení inventarizace, datum 

ukončení inventarizace, způsob zjištění skutečného stavu, výsledky inventury a podpis 

předsedy a členů komise. Součástí inventarizačního zápisu je prohlášení odpovědného 

pracovníka za daný sklad, který prohlašuje, že inventura zásob byla provedena za jeho 

účasti a se zjištěnými stavy souhlasí.  
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16 Účtování zásob 

Ve společnosti Měšťanský pivovar Havlíčkův Brod a.s. je účetnictví vedeno externí 

firmou BDO CA s.r.o., která zaměstnává tři účetní, jež zpracovávají účetnictví v této vy-

brané účetní jednotce. Oddělení účtárny je zřízeno v administrativní budově, která se na-

chází v areálu pivovaru. 

Účetní jednotka pracuje v účetním programu KARAT, uplatňuje kalendářní rok a zá-

soby účtuje způsobem A. Pro tento způsob je charakteristické, že v průběhu účetního ob-

dobí daná účetní jednotka zaznamenává vynaložené výdaje na pořízení zásob (nákupem 

či vlastní výrobou) na příslušné majetkové účty zásob (jedná se o účty účtové skupiny  

11 – Materiál, skupiny 12 – Zásoby vlastní výroby a skupiny 13 – Zboží). Na tyto účty 

vstupuje pořizovací cena zásob, kterou tvoří cena pořízení a náklady související s poříze-

ním. Jak již už bylo zmíněno, daná společnost za související náklady s pořízením zásob 

považuje pouze dopravu, ostatní náklady jsou zaúčtovány na příslušné nákladové účty. 

V průběhu účetního období účetní jednotka účtuje příjemky a výdejky. Do nákladů zá-

soby vyúčtuje až v okamžiku jejich skutečné spotřeby, pohybu či prodeje. 

16.1 Pořízení zásob nákupem 

V následující tabulce je uvedena ukázka, jak vybraná účetní jednotka účtuje pořízení 

zásob od dodavatele. Pro zobrazení ukázky je vybrán účetní případ, který nastal v prů-

běhu účetního období 2019, a to nákup hydroxidu sodného perličky 2 400 kg. Tento druh 

chemie je používán k sanitacím ve výrobních střediscích. Chemie je nakupována  

ve větším množství, která většinou do pivovaru přijde na paletě. V uvedeném příkladu  

se jedná o dvě palety.  

Použité účty: 

• 111.122 – Pořízení materiálu Havlíčkův Brod, 

• 111.500 – Pořízení materiálu – párování, 

• 112.405 – Chemie, 

• 112.822 – Palety, 

• 321.100 – Dodavatelé tuzemsko, 

• 343.119 – DPH vstup tuzemsko – 21 % základní sazba, 

• 395.310 – Spojovací účet – přesuny mezi sklady, 

• 501.160 – Spotřeba chemie. 
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Tabulka 9: Účtování materiálu pořízeného od dodavatele 

Účetní 

případ 
Text Cena (Kč) 

Zaúčtování 

Má dáti Dal 

1 

Faktura přijatá – hydroxid sodný per-

ličky 2400 kg (1 kg = 23,4 Kč) + dvě 

EURO palety (1 ks = 250 Kč) 

  

a) zdanitelné plnění 56 660,00 111.122 321.100 

b) DPH 21 % 11 898,60 343.119 321.100 

2 

Převod na spojovací účet   

a) hydroxid sodný perličky - 2400 kg 56 160,00 111.500 111.122 

b) paleta – 2 ks 500,00 111.500 111.122 

3 

Příjem zásob na sklad   

a) hydroxid sodný perličky - 2400 kg 56 160,00 112.405 111.500 

b) paleta – 2 ks 500,00 112.822 111.500 

4 

Převod mezi sklady   

a) výdej ze skladu MATVYR 56 160,00 395.310 112.405 

b) příjem na sklad MATVYR4 56 160,00 112.405 395.310 

5 Výdej hydroxidu sodného 100 kg  2 340,00 501.160 112.405 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Z výše uvedené tabulky vyplývá, že daná účetní jednotka v průběhu účetního období 

účtuje pořízení materiálu od dodavatele (v částce bez DPH) vždy na stranu Má dáti  

na kalkulační účet 111 – Pořízení materiálu, který je analyticky členěn podle místa ulo-

žení materiálu, souvztažným zápisem na stranu Dal na účet 321 – Dodavatelé, jenž je také 

analyticky rozčleněn, a to podle toho, zda se jedná o tuzemského či zahraničního doda-

vatele. Částku DPH z pořizovací ceny materiálu účetní jednotka účtuje na stranu Má dáti 

na účet 343 – Daň z přidané hodnoty souvztažným zápisem na stranu Dal na účet  

321 – Dodavatelé. Účet 343 – Daň z přidané hodnoty je analyticky rozčleněn dle sazby 

DPH, dle uplatnění DPH (vstup/výstup) a dle toho, jestli je zásoba pořízena ze zahraniční 

či z tuzemska. Mnohdy u nakupovaných zásob jsou také vyčísleny vedlejší pořizovací 

náklady, které se v uvedeném příkladu neobjevují. Pokud by se jednalo o dopravu, za-

účtovala by se stejným způsobem jako je zaúčtována částka zdanitelného plnění a dále by 

se stala součástí pořizovací ceny nakoupených zásob, tzn. že by byla součástí převedené 

výše zásob na sklad. Pokud by se jednalo o jiné vedlejší pořizovací náklady, účetní jed-

notka by je zaúčtovala na příslušný nákladový účet a do pořizovací ceny zásoby by ne-

vstupovaly. 
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Většinou u nakupovaných zásob je součástí fakturované částky více druhů zásob,  

jež se musí od sebe oddělit a zaúčtovat na příslušný majetkový účet zásob. V uvedeném 

příkladu se jedná o zásobu chemie a palety. Z tohoto důvodu účetní jednotka účtuje pře-

vod jednotlivých druhů zásob na spojovací účet, a to tak, že každou zásobu zaúčtuje 

zvlášť na stranu Má dáti na spojovací účet 111.500 – Pořízení materiálu – párování sou-

vztažným zápisem na stranu Dal na kalkulační účet, který byl použit při zaúčtování poří-

zené zásoby. Po tomto kroku teprve účetní jednotka na základě příjemky zaúčtuje jednot-

livé částky zásob na stranu Má dáti na účet 112 – Materiál na skladě, který je analyticky 

členěn podle druhu zásoby, souvztažným zápisem na stranu Dal na spojovací účet 

111.500 – Pořízení materiálu – párování.  

V průběhu účetního období velice často nastává situace, kdy dochází k převodu mate-

riálu mezi jednotlivými sklady. Jak již bylo zmíněno, účetní jednotka má hlavní sklad 

rozdělen na několik dílčích skladů, které mají svůj specifický název. V dané účetní jed-

notce je materiál na výrobu piva nejdříve přijímán na sklad, který je nazýván jako sklad 

materiálu na výrobu piva – QTREE a chemie, označen jako MATVYR. Později je však 

tento materiál převeden na sklad konkrétního výrobního střediska, kde je materiál spotře-

bován. V uvedeném příkladu je to tak, že hydroxid sodný se převádí z uvedeného skladu 

na sklad materiálu na výrobu piva – lahvovna, označen jako MATVYR4. Účetní jednotka 

tedy nejprve zaúčtuje výdej materiálu z prvního skladu, a to na stranu Má dáti na účet 

395.310 – Spojovací účet – přesun mezi sklad souvztažným zápisem na stranu Dal  

na příslušný analytický účet 112 – Materiál na skladě. Poté zaúčtuje příjem materiálu  

na druhý sklad, a to opačným způsobem, než jak je zaúčtován jeho výdej ze skladu prv-

ního. Jelikož má daná účetní jednotka účet 112 – Materiál na skladě členěn analyticky dle 

druhu, tím je převod materiálu mezi sklady zaúčtován zrcadlově na stejných účtech. Ne-

dojde ke změně velikosti zásob na účtu materiálu, protože dojde pouze ke změně umístění 

dané zásoby. Označení skladu, ze kterého se převádí a na který sklad je převod proveden, 

je na příjemce a výdejce.  

Pokud účetní jednotka spotřebuje materiál na konkrétním výrobním středisku, tato 

spotřeba je zaznamenána do výrobního programu QTREE. Po měsíčním exportu dat z vý-

robního programu do programu účetního je v účetním programu zpětně ke skutečnému 

datu spotřeby proveden odpis materiálu, a to tak, že výdej materiálu se zaúčtuje  

na stranu Má dáti na účet 501 – Spotřeba materiálu, jenž je analyticky členěn podle druhu 

zásoby, souvztažným zápisem na stranu Dal na příslušný analytický účet 112 – Materiál 
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na skladě. Částka, která se při spotřebě materiálu odepíše, je stanovena oceněním FIFO. 

V dané účetní jednotce se nachází obaly jako jsou sudy, bedny, lahve, plechovky a palety.  

Do spotřeby se dávají pouze plechovky a některé druhy lahví. Ostatní obaly se do spo-

třeby nedávají, protože jsou zálohované. 

Vybraná účetní jednotka se ještě dosud nesetkala s aktivací vnitropodnikových služeb, 

ale setkala se s aktivací materiálu a zboží, konkrétně u materiálu vlastní výroby – u sladu. 

Aktivaci tohoto materiálu účetní jednotka zaúčtuje na stranu Má dáti na účet 111 – Poří-

zení materiálu, který je členěn analyticky, souvztažným zápisem na účet 587.100 – Akti-

vace materiálu a zboží. Od druhé poloviny roku 2019 však vlastní slad nevyrábí, ale pouze 

nakupuje, tzn. že nyní aktivaci materiálu a zboží neúčtuje. 

V průběhu účetního období nastává také situace, kdy účetní jednotka některý druh ma-

teriálu prodá. Prodej materiálu účetní jednotka zaúčtuje na stranu Má dáti na účet  

311 – Odběratelé, jenž je analyticky členěn podle toho, zda se jedná o odběratele  

ze zahraničí či z tuzemska, souvztažným zápisem na stranu Dal na účet 642 – Tržby z pro-

deje materiálu, jenž je analyticky členěn podle druhu materiálu. 

Ze zjištěných poznatků vyplývá, že v dané účetní jednotce je zbytečné při pořízení 

zásob převádět jednotlivé druhy na spojovací účet 111.500 – Pořízení materiálu – páro-

vání, protože posléze dojde k zaúčtování zásob na účet 112 – Materiál na skladě, který je 

členěn dle druhu zásoby, tzn. že i zde dojde k rozčlenění celkové fakturované částky. 

Dále, jak již bylo zmíněno v kapitole Skladování, by bylo vhodné, aby účetní jednotka 

přijímala materiál na výrobu piva rovnou na sklad konkrétního výrobního střediska. Tím 

by nedocházelo k účetní operaci – převod mezi sklady. 

16.2 Pořízení zásob vlastní činností 

Účetní jednotka Měšťanský pivovar Havlíčkův Brod a.s. se zabývá zpracováním ma-

teriálu na nedokončenou výrobou (rozpracované pivo a rozpracovaný slad), a poté  

na hotové výrobky (hotové pivo). Do první poloviny roku 2019 v pivovaře vznikaly  

i polotovary, mezi které patřil slad vlastní výroby. V průběhu účetního období účetní jed-

notka účtuje o přírůstcích i úbytcích zásob vlastní výroby.  Pro účtování těchto zásob je 

stanovena účtová skupina 12 – Zásoby vlastní výroby, v níž si účetní jednotka stanovila 

potřebné syntetické a analytické účty. Pro změnu stavu zásob, jež si účetní jednotka sama 

vytváří, je dána účtová skupina 58 – Změna stavu zásob vlastní činnosti.  
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V následující tabulce je poskytnut náhled, jak vybraná účetní jednotka účtuje zásoby 

vlastní výroby. 

Použité účty: 

• 121.200 – Rozpracované pivo, 

• 123.122 – Pivo Havlíčkův Brod, 

• 311.100 – Krátkodobí odběratelé – tuzemsko, 

• 343.219 – DPH výstup tuzemsko – 21 % základní sazba, 

• 581.200 – Změna stavu rozpracovaného piva, 

• 583.100 – Změna stavu vlastní výroby piva, 

• 601.110 – Tržby za pivo sudové – tuzemsko.  

Tabulka 10: Účtování zásob vlastní výroby 

Účetní 

případ 
Text 

Zaúčtování 

Má dáti Dal 

1 Přírůstek nedokončené výroby (rozpracované pivo) 121.200 581.200 

2 Úbytek nedokončené výroby (rozpracované pivo) 581.200 121.200 

3 Přírůstek hotových výrobků (hotové pivo) 123.122 583.100 

4 

Faktura vystavená   

a) zdanitelné plnění 311.100 601.110 

b) DPH 21 % 311.100 343.219 

5 Úbytek hotový výrobků (hotové pivo) 583.100 123.122 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Změnu stavu nedokončené výroby a hotových výrobků účetní jednotka účtuje opět  

na základě výrobního programu QTREE, tzn. že k zaúčtování přírůstku a úbytku nedo-

končené výroby i hotových výrobků dochází až po exportu dat z výrobního programu  

do programu účetního. Po tomto přesunu informací účetní jednotka zaúčtuje celkový mě-

síční přírůstek rozpracovaného piva na stranu Má dáti na účet 121.200 – Rozpracované 

pivo, souvztažným zápisem na stranu Dal na účet 581.200 – Změna stavu rozpracovaného 

piva a celkový měsíční úbytek rozpracovaného piva účtuje na stejné účty zrcadlově. Roz-

pracovaný slad účetní jednotka účtuje stejně jako rozpracované pivo, akorát použije účet 

121.100 – Rozpracovaný slad a účet 581.100 – Změna stavu rozpracovaného sladu. Ho-

tové pivo je následně zaúčtováno na stranu Má dáti na účet 123 – Výrobky souvztažným 

zápisem na stranu Dal na účet 583.100 – Změna stavu vlastní výroby piva. Účet  

123 – Výrobky je analyticky členěn podle toho, jestli je pivo určeno na hlavní sklad 
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v Havlíčkově Brodě, nebo jestli je určeno na distribuční sklad v Hradci Králové. V oka-

mžiku, kdy dojde k prodeji piva, které se většinou prodává na fakturu, účetní jednotka 

účtuje fakturovanou částku bez DPH na stranu Má dáti na účet 311 – Odběratelé sou-

vztažným zápisem na stranu Dal na účet 601 – Tržby za vlastní výrobky, který se analy-

ticky člení dle toho, jestli je to pivo sudové, cisternového, lahvové či plechovkové a dle 

toho, jestli je pivo prodáváno v tuzemsku či zahraničí. Částka DPH je zaúčtována  

na stranu Dal na příslušný analytický účet 343 – Daň z přidané hodnoty souvztažným 

zápisem na příslušný analytický účet 311 – Odběratelé. Po prodeji hotového piva musí 

dojít k zaúčtování úbytku hotových výrobků, a to na stranu Má dáti na účet  

583.100 – Změna stavu vlastní výroby piva souvztažným zápisem na stranu Dal na účet 

123 – Výrobky. Co se týče polotovarů, tak ty účetní jednotka od druhé poloviny roku 

2019 neúčtuje. Dříve však k jejich zaúčtování používala účet 122.100 – Slad vlastní vý-

roby a účet 582.100 – Změna stavu vlastní výroby sladu.  

16.3 Nevyfakturované dodávky zásob a zásoby na cestě 

V účetní jednotce na konci účetního období mohou nastat neobvyklé situace, jimiž 

jsou nevyfakturované dodávky zásob či zásoby na cestě. Vybraná účetní jednotka dbá  

na to, aby tyto účetní operace na konci účetního období nenastaly, a proto se s nimi ještě 

dosud nesetkala. Pro případ, kdyby v účetní jednotce tyto situace nastaly, je v následují-

cích tabulkách zobrazen možný způsob účtování.  

Použité účty: 

• 111.122 – Pořízení materiálu Havlíčkův Brod, 

• 112.030 – Základní materiál – cukr, 

• 119.122 – Materiál na cestě Havlíčkův Brod, 

• 321.100 – Dodavatelé tuzemsko, 

• 343.119 – DPH vstup tuzemsko – 21 % základní sazba, 

• 389.222 – Nevyfakturované dodávky materiálu a zboží Havlíčkův Brod. 
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Tabulka 11: Účtování nevyfakturované dodávky materiálu 

Účetní 

případ 
Text  Cena (Kč) 

Účtování 

Má dáti Dal 

V PRŮBĚHU ÚČETNÍHO OBDOBÍ 

1 Příjemka – nákup cukru 256 000,00 112.030 111.122 

NA KONCI ÚČETNÍHO OBDOBÍ 

2 
Odhadnutá výše nevyfakturovaného 

cukru 
256 000,00 111.122 389.222 

V NOVÉM ÚČETNÍM OBDOBÍ 

3 

Faktura přijatá – nákup cukru   

a) zdanitelné plnění 254 600,00 389.222 321.100 

b) DPH 21 % 53 466,00 343.119 321.100 

4 Doúčtování zůstatku u dohadné položky 1 400,00 389.222 112.030 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Tabulka 12: Účtování materiálu na cestě 

Účetní 

případ 
Text Cena (Kč) 

Účtování 

Má dáti Dal 

V PRŮBĚHU ÚČETNÍHO OBDOBÍ 

1 

Faktura přijatá – nákup cukru   

a) zdanitelné plnění 448 600,00 111.122 321.100 

b) DPH 21 % 94 206,00 343.119 321.100 

NA KONCI ÚČETNÍHO OBDOBÍ 

2 Nedoručený fakturovaný cukr 448 600,00 119.122 111.122 

V NOVÉM ÚČETNÍM OBDOBÍ 

3 Příjemka – doručení fakturovaného cukru 448 600,00 112.030 119.122 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Z výše uvedených tabulek vyplývá, že pro nevyfakturovanou dodávku materiálu  

by účetní jednotka použila účet 389.222 – Nevyfakturované dodávky materiálu a zboží 

Havlíčkův Brod, pro materiál na cestě by použila účet 119.122 – Materiál na cestě Havlíč-

kův Brod. Analytické účty nevyfakturovaných dodávek a účty materiálu na cestě jsou 

členěny dle toho, do jakého skladu jsou dodávky materiálu uloženy. 

16.4 Inventarizační rozdíly 

Vybraná účetní jednotka se také občas setkává s účtováním inventarizačních rozdílů. 

Pivovar má pro etikety a korunkové uzávěry stanovenou normu úbytku, a to ve výši 5 % 

ze stavu uvedeného v účetním programu. Pro ostatní materiál, jako je chmel, slad, chemie 



 

 

55 

 

či cukr, žádnou normu úbytku stanovenou nemá. Pokud tedy u toho typu materiálu  

na konci účetního období nastane situace, že skutečný stav zásob je nižší než stav účetní, 

účetní jednotka tento rozdíl účtuje jako vznik manka nad normu. Manko nad normu  

a přebytek u ostatních druhů zásob vzniká velmi výjimečně. Každá pověřená osoba, jež 

je odpovědná za daný sklad, v průběhu účetního období dbá na to, aby tyto rozdíly  

na konci účetního období nenastaly. Dále má pivovar také stanovenou normu tzv. rozbit-

ného, která činí 1 510 lahví na měsíc. I když se jedná o normu měsíční, odpis v účetním 

programu probíhá za čtvrtletí. 

Pokud účetní jednotka nalezne inventarizační rozdíl – přebytek, jeho výši zaúčtuje  

na stranu Má dáti na příslušný analytický účet 112 – Materiál na skladě, popřípadě  

na účet 121 – Nedokončená výroba či na účet 123 – Výrobky, souvztažným zápisem  

na stranu Dal na účet 648.750 – Inventurní přebytky. Pokud vznikne inventarizační  

rozdíl – manko do normy, jeho výši zaúčtuje na stranu Má dáti na účet 501.230 – Ztráty 

do normy, popřípadě na příslušný analytický účet 581 – Změna stavu nedokončené vý-

roby či 583 – Změna stavu výrobků, souvztažným zápisem na stranu Dal na příslušný 

analytický účet 112, popřípadě na účet 121 či 123. Jestliže vznikne inventarizační  

rozdíl – manko nad normu, účetní jednotka tuto částku zaúčtuje na stranu Má dáti na účet 

548.750 – Ostatní náklady (inventurní rozdíly) souvztažným zápisem na stranu Dal  

na příslušný analytický účet 112, popřípadě na účet 121 či 123. V případě, že vzniklé 

manko nad normu je předepsáno odpovědné osobě k úhradě, účetní jednotka tuto částku 

zaúčtuje na stranu Má dáti na účet 335.700 – Pohledávky za zaměstnance (manka  

a škody) souvztažným zápisem na stranu Dal na účet 648.700 – Ostatní výnosy.  

Vzhledem k tomu, že účetní jednotka má normu úbytku stanovenou pouze pro etikety 

a korunkové uzávěry, bylo by dobré, aby do vnitropodnikové směrnice také stanovila 

normu úbytku i pro ostatní typy materiálu, např. pro chmel, slad, cukr, chemie, protože  

u toho typu materiálu vzniklý inventarizační rozdíl (manko) nepředepisuje pověřené 

osobě k úhradě, což znamená, že účetní jednotce vzniká daňově neuznatelný náklad. 

Kdyby však normu úbytku účetní jednotka stanovila, do výše této normy by se jednalo  

o daňově uznatelný náklad, tzn. že by dosáhla menšího základu pro výpočet daně a ná-

sledně by zaplatila menší daň z příjmů.  
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17 Řízení zásob 

Řízení zásob je další důležitou činností ve vybrané účetní jednotce. Kvalita řízení zá-

sob ovlivňuje hospodaření podniku. Účelem řízení je nalézt takovou výši zásob, která 

zabezpečí plynulý chod podniku a zároveň přinese minimální náklady. Kvůli vázání ka-

pitálu by měla být velikost zásob v podniku co nejmenší, naopak kvůli zajištění plynulosti 

dodávek by měla být velikost zásob co největší. Cílem je nalézt kompromis mezi těmito 

hledisky. 

Z rozhovoru se zaměstnanci účetní jednotky Měšťanský pivovar Havlíčkův Brod a.s. 

vyplývá, že výši skladovaných zásob určí pověřená osoba za daný sklad, která na základě 

svého odhadu stanoví, jaké množství zásob je potřeba objednat. U základních surovin tuto 

potřebu stanoví sládek či podsládková. Požadavek předají pověřené osobě obchodního 

oddělení a ta určenou výši zásob objedná. V pivovaru není stanovena žádná výše mini-

mální, maximální či pojistné zásoby. Není však stanovena ani optimální velikost do-

dávky. Nicméně však ale platí, že na jednotlivých skladech je vždy držena alespoň nějaká 

výše zásob, tzn. že nikdy nenastane situace, že by na skladě nebyla žádná zásoba. Dále 

také platí, že v sezóně (od dubna do září) je velikost všech skladovaných zásob největší, 

naopak mimo sezónu je výše zásob menší. Pivovar se však dosud nezabýval tím, jaká je 

výše skladovacích nákladů a jaká je výše finančních prostředků vázaných v zásobách. 

V dané účetní jednotce tedy není oblasti řízení zásob věnována náležitá pozornost. Způ-

sob řízení zásob je shledán jako nedostačující, a proto by se pivovar na tuto oblast zásob 

měl více zaměřit a následně zvolit jiný způsob řízení.  

17.1 Řízení zásob metodou JIT 

Jako možný způsob řízení zásob by pivovar mohl zvážit použití metody JIT (Just-in-

Time). Tato metoda zabraňuje plýtvání zásob v podniku, minimalizuje skladovací ná-

klady a množství finančních prostředků vázaných v zásobách. Pro pivovar by to zname-

nalo, že by dostával materiál na výrobu výrobků až v okamžiku, kdy by ho skutečně po-

třeboval, tzn. že by nevytvářel téměř žádnou zásobu materiálu na skladě. Zásoby by udr-

žoval na velmi krátký čas, třeba i na dobu několika hodin. 

Výhodou by byla zejména minimalizace skladovacích nákladů, minimální objem dr-

žených zásob na skladě, menší potřeba skladovacího prostoru a také zlepšování rychlosti 

obratu zásob (zásoby by se za účetní období vícekrát přeměnily v jiné formy oběžného 
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majetku). Nevýhodou by však bylo zatížení dopravního systému, nutnost pečlivého plá-

nování, nárůst objednacích i dodacích nákladů a možné kolísání dodacích lhůt. Největší 

problém by nastal v případě, pokud by došlo ke zpoždění dodávky materiálu. Jestliže by 

dodavatel nebyl schopný plnit dodávky právě včas, pivovar by tak musel zastavit výrobní 

proces. Vzhledem k tomu, že ale vyrábí nepřetržitě, není možné, aby tato situace nastala.  

17.2 Řízení zásob metodou ABC 

Jako další možnou metodu řízení zásob by pivovar mohl použít metodu ABC pro níž 

je charakteristické, že účetní jednotka rozčlení všechny zásoby do tří skupin (A, B, C) dle 

jejich podílu na hodnotě vyjádřené spotřeby zásoby či dle jejich důležitosti pro podnik. 

Do skupiny A se řadí takové položky, jejichž hodnota se na celkové roční spotřebě 

podílí nejvíce. Pivovar by do této skupiny mohl zařadit chmel (neboli chmelové granule), 

zejména chmel Žatecký poloraný červeňák a chmel Sládek. Dále by sem zařadil nejpou-

žívanější slad, zejména Český a Mnichovský slad. Jelikož tyto dvě uvedené základní su-

rovin (chmel a slad) jsou spotřebovány nejvíce, pivovar by jim měl věnovat největší po-

zornost. Zásobám v této skupině by měl pečlivě stanovit optimální velikost dodávky, 

délku dodávkového cyklu a optimální počet dodávek. Zároveň by měl také určit mini-

mální zásobu, pod níž by stav na skladě neměl nikdy klesnout, a maximální zásobu, kte-

rou by stav zásob na skladě neměl přesáhnout. 

Do skupiny B se obvykle řadí takové položky, jež jsou spotřebovávány méně než po-

ložky v předchozí skupině. Pivovar by do této skupiny měl zařadit ty zásoby, kterým  

se bude věnovat méně, tedy některé druhy chmelu a sladu, jenž jsou spotřebovány v men-

ším množství, např. chmel Vital, chmel Kazbek, slad karamelový, slad barevný. Dále by 

sem měl zařadit cukr, filtrační hmoty a chemii (kyseliny, hydroxidy, barviva). Zásoby 

v této skupině nemusí být tak pečlivě optimalizovány, nicméně pivovar by měl určit ale-

spoň výši minimální, maximální a pojistné zásoby. 

Do skupiny C patří ty položky, které jsou spotřebovávány nejméně. Pivovar by do této 

skupiny měl tedy zařadit takové zásoby, kterým bude věnovat nejmenší pozornost, např. 

obalový materiál (sudy, láhve), korunkové uzávěry, etikety, sanitační prostředky, úkli-

dové prostředky apod. U těchto zásob postačí, když účetní jednotka jejich potřebu stanoví 

odborným odhadem. 



 

 

58 

 

17.3 Zhodnocení možných způsobů řízení zásob 

Dle provedené analýzy ve vybrané účetní jednotce není oblasti řízení zásob věnována 

dostačující pozornost. Z tohoto důvodu je vhodné, aby se pivovar na tuto oblast více za-

měřil a následně zvolil jiný způsob řízení zásob. 

Účetní jednotka Měšťanský pivovar Havlíčkův Brod a.s. by mohla zvážit řízení zásob 

dle metody JIT, tzn. že by zásoby neskladovala a dostávala by je až v okamžiku, kdy by 

je potřebovala. Tato metoda přináší určité výhody, ale naopak i řadu nevýhod (uvedené 

výše), které by mohly ohrozit výrobních chod pivovaru. Jelikož je metoda JIT také velmi 

náročná na organizaci a je vhodná pro výrobu v malých sériích či pro výrobu na objed-

návku, bylo by vhodné, aby pivovar touto metodou zásoby neřídil. 

Pivovar by mohl také zásoby řídit tím způsobem, že by u každého druhu zásob určil 

optimální velikost dodávky, délku dodávkového cyklu a optimální počet dodávek. Záro-

veň by u každé zásoby určil výši minimální, maximální a pojistné zásoby. Vzhledem 

k tomu, že pivovar některé zásoby spotřebovává více a některé méně, není vhodné, aby 

všem druhům zásob věnoval stejnou pozornost, tzn. že tento způsob řízení zásob také  

pro účetní jednotku vhodný není. 

Další možná metoda řízení zásob je metoda ABC, která rozdělí zásoby do jednotlivých 

skupin podle výše jejich spotřeby a dle jejich důležitosti. Tato metoda vychází z předpo-

kladu, že by bylo zcela pracné a zároveň neúčelné, aby všem druhům zásob byla věnována 

stejná pozornost a u všech druhů zásob byla stanovena optimální velikost dodávky.  

Pro pivovar bude vhodné, když využije tuto metodu s výše uvedeným rozdělením zásob. 

Díky takto rozčleněným zásobám bude pivovar řídit nejenom velikost zásob na skladě, 

ale také skladovací náklady a množství finančních zdrojů vázaných v zásobách. Tato me-

toda napomůže k tomu, aby výše zásob zabezpečila plynulý chod podniku a zároveň při-

nesla nižší skladovací náklady, než jak je tomu ve vybrané účetní jednotce doposud. 
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18 Finanční analýza zásob 

Ve vybrané účetní jednotce Měšťanský pivovar Havlíčkův Brod a.s. je také podstatné 

věnovat náležitou pozornost oblasti financí podniku, tedy finanční analýze zásob. Je ve-

lice důležité, aby pivovar prováděl finanční analýzu, protože tak zjistí a komplexně vy-

hodnotí svou finanční situaci, respektive finanční zdraví, a zároveň identifikuje své slabé 

a silné stránky.  

Pro finanční analýzu zásob jsou významné ukazatele, jež jsou přímo na zásoby zamě-

řené. Jedná se o podíl zásob na oběžných aktivech a podíl zásob na celkových aktivech. 

Klíčovým ukazatelem je také rychlost obratu zásob a doba obratu zásob, které se řadí 

mezi ukazatele aktivity. Ukazatel rychlosti obratu zásob by měl být co nejvyšší, naopak 

ukazatel doby obratu zásob by měl být co nejnižší. Dalším ukazatelem je pohotová likvi-

dita, která se řadí mezi ukazatele likvidity. Doporučená hodnota této likvidity se pohybuje 

okolo hodnoty 1. Mezi poslední vybrané poměrové ukazatele je zařazen podíl spotřeby 

materiálu na celkových nákladech, podíl tržeb z prodeje výrobků a služeb a podíl tržeb 

za prodej zboží na celkových výnosech. Vývoj všech těchto uvedených ukazatelů v čase 

je zobrazen níže. Pro výpočty jsou použity účetní výkazy z účetních závěrek za posled-

ních pět účetních období, tedy od roku 2014 do roku 2018. Výkazy za účetní období 2019 

účetní jednotka neposkytla, protože se jedná o auditovanou společnost, tzn. že konečná 

data za toto období budou až později, tedy po provedení auditu. 

18.1 Podíl zásob na oběžných aktivech 

V účetní jednotce Měšťanský pivovar Havlíčkův Brod a.s. od roku 2016 jsou zásoby 

po pohledávkách druhou největší položkou oběžných aktiv. V roce 2014 byly zásoby dru-

hou nejobjemnější položkou po krátkodobém finančním majetku a v roce 2015 zásoby 

tvořily nejmenší část oběžných aktiv.  

Tabulka 13: Podíl zásob na oběžných aktivech v roce 2014–2018 

Ukazatel 
Rok 

2014 2015 2016 2017 2018 

Zásoby (v tis. Kč) 15 978 16 718 18 417 17 584 21 695 

Oběžná aktiva (v tis. Kč) 63 209 87 069 92 257 92 163 67 452 

Podíl zásob na oběžných aktivech (%) 25,278 19,201 19,963 19,079 32,164 

Zdroj: Rozvaha podniku k 31. 12. za rok 2014-2018, vlastní zpracování 
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Graf 2: Podíl zásob na oběžných aktivech v roce 2014-2018 

 
Zdroj: Rozvaha podniku k 31. 12. za rok 2014-2018, vlastní zpracování 

Z výše uvedené tabulky a uvedeného grafu vyplývá, že v roce 2015 došlo k výraznému 

poklesu hodnoty ukazatele podílu zásob na oběžných aktivech oproti roku 2014. Nicméně 

v roce 2016 došlo k mírnému nárůstu, ale v roce 2017 nastal opět mírný pokles. V roce 

2017 je hodnota ukazatele nejnižší, tedy 19,079 %. V roce 2018 dochází k výraznému 

vzrůstu (na 32,164 %), kdy hodnota ukazatele vzrostla o více jak polovinu hodnoty roku 

2017. Tato změna nastala proto, protože účetní jednotka v roce 2018 nakoupila větší 

množství materiálu, které nebylo spotřebováno a zůstalo ležet na skladě, tzn. že oproti 

předchozím rokům se hodnota zásob více navýšila. Hodnota oběžných aktiv naopak vý-

razně klesla (z důvodu poklesu hodnoty pohledávek a peněžních prostředků v pokladně  

i na bankovních účtech). S ohledem na zabezpečení plynulosti chodu výroby by pro pi-

vovar bylo vhodné snížit hodnotu ukazatele podílu zásob na oběžných aktivech, protože 

jeho snížení způsobí růst ukazatele rychlosti obratu zásob a pokles ukazatele doby obratu 

zásob, tzn. že dojde k pozitivnímu ovlivnění těchto dvou ukazatelů. 

18.2 Podíl zásob na celkových aktivech 

Tabulka 14: Podíl zásob na celkových aktivech v roce 2014–2018 

Ukazatel 
Rok 

2014 2015 2016 2017 2018 

Zásoby (v tis. Kč) 15 978 16 718 18 417 17 584 21 695 

Aktiva (v tis. Kč) 160 515 181 980 196 179 211 926 196 909 

Podíl zásob na aktivech (%) 9,954 9,187 9,388 8,297 11,018 

Zdroj: Rozvaha podniku k 31. 12. za rok 2014-2018, vlastní zpracování 
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Graf 3: Podíl zásob na celkových aktivech v roce 2014-2018 

 
Zdroj: Rozvaha podniku k 31. 12. za rok 2014-2018, vlastní zpracování 

V letech 2014-2018 má ukazatel podílu zásob na celkových aktivech podobný trend 

jako ukazatel podílu zásob na oběžných aktivech. Ukazatel podílu zásob na celkových 

aktivech také v roce 2015 vykazuje pokles oproti roku 2014, následně v roce 2016 na-

stává mírný růst a poté v roce 2017 dochází opět k poklesu. I u tohoto ukazatele je nejnižší 

hodnota v roce 2017, tedy 8,297 %, a nejvyšší hodnota v roce 2018, tedy 11,018 %.  

Ze stejného důvodu jako u ukazatele podílu zásobu na oběžných aktivech nastal největší 

výkyv v roce 2018. Je velmi důležité, aby pivovar předcházel značným změnám zásob, 

protože by tak mohl negativně ovlivnit ukazatel rychlost obratu zásob, dobu obratu zásob 

i velikost tržeb. 

18.3 Rychlost obratu zásob 

Ukazatel rychlosti obratu zásob vyjadřuje, kolikrát se přemění zásoby v jiné formy 

oběžného majetku až po prodej hotových výrobků a následný nákup zásob. 

Tabulka 15: Rychlost obratu zásob v roce 2014-2018 

Ukazatel 
Rok 

2014 2015 2016 2017 2018 

Tržby (v tis. Kč) 126 352 130 223 140 809 140 523 147 181 

Zásoby (v tis. Kč) 15 978 16 718 18 417 17 584 21 695 

Rychlost obratu zásob 7,908 7,789 7,646 7,992 6,784 

Zdroj: Rozvaha a výkaz zisku a ztráty podniku k 31. 12. za rok 2014-2018, vlastní zpracování 
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Graf 4: Rychlost obratu zásob v roce 2014-2018 

 
Zdroj: Rozvaha a výkaz zisku a ztráty podniku k 31. 12. za rok 2014-2018, vlastní zpracování 

Účetní jednotka by se měla vždy snažit o to, aby u ukazatele rychlosti obratu zásob 

dosáhla vysoké hodnoty, tedy vysokého počtu obrátek za účetní období. Za sledované 

období 2014-2018 nejvyššího počtu obrátek zásob (7,992) dosáhla v roce 2017, nejniž-

šího počtu (6,784) dosáhla v roce 2018. Od roku 2014 až do roku 2016 počet obrátek 

klesal, ale tyto rozdíly jsou pouze nepatrné. V roce 2017 došlo k nárůstu hodnoty, avšak 

v roce 2018 došlo opět k poklesu. Tento pokles je způsoben tím, že v roce 2018 účetní 

jednotka nakoupila oproti předcházejícím rokům větší množství materiálu, které nebylo 

spotřebováno a zůstalo ležet na skladě, tzn. že se zvýšila hodnota zásob. Hodnota tržeb 

také vzrostla, a tudíž poklesla hodnota ukazatele rychlosti obratu zásob. Tento stav není 

pro účetní jednotku vhodný, a proto by se měla pečlivěji zaměřit na lepší řízení zásob.  

18.4 Doba obratu zásob 

Ukazatel doby obratu zásob udává průměrný počet dnů, po které jsou zásoby v pod-

niku vázány do doby jejich spotřeby či prodeje. 

Tabulka 16: Doba obratu zásob v roce 2014-2018 

Ukazatel 
Rok 

2014 2015 2016 2017 2018 

Zásoby (v tis. Kč) 15 978 16 718 18 417 17 584 21 695 

Tržby (v tis. Kč) 126 352 130 223 140 809 140 523 147 181 

Počet dní 360 360 360 360 360 

Doba obratu zásob 45,524 46,217 47,086 45,048 53,065 

Zdroj: Rozvaha a výkaz zisku a ztráty podniku k 31. 12. za rok 2014-2018, vlastní zpracování 
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Graf 5: Doba obratu zásob v roce 2014-2018 

 
Zdroj: Rozvaha a výkaz zisku a ztráty podniku k 31. 12. za rok 2014-2018, vlastní zpracování 

Účetní jednotka by se u ukazatele doby obratu zásob měla vždy snažit o co nejnižší 

hodnotu, tedy o co nejnižší počet dní, po které jsou zásoby v podniku vázány. Už z vý-

sledků ukazatele rychlosti obratu zásob lze jednoduše odvodit, že za sledované období 

2014-2018 je dosaženo nejnižší hodnoty (přes 45 dní) v roce 2017 a nejvyšší hodnoty 

(přes 53 dní) je dosaženo v roce 2018. Tento velký výkyv v roce 2018 vznikl ze stejného 

důvodu jako u ukazatele rychlosti obratu zásob, a to tím, že na skladě zůstalo větší množ-

ství nespotřebovaného materiálu a hodnota celkových tržeb také vzrostla. Ukazatel doby 

obratu zásob je vhodné porovnávat s konkurencí. 

18.5 Pohotová likvidita 

Pohotová likvidita vyjadřuje schopnost účetní jednotky dostát svým krátkodobým zá-

vazkům. 

Tabulka 17: Pohotová likvidita v roce 2014-2018 

Ukazatel 
Rok 

2014 2015 2016 2017 2018 

Oběžná aktiva (v tis. Kč) 63 209 87 069 92 257 92 163 67 452 

Zásoby (v tis. Kč) 15 978 16 718 18 417 17 584 21 695 

Krátkodobé závazky (v tis. Kč) 20 084 23 222 28 196 29 656 30 248 

Pohotová likvidita 2,352 3,029 2,619 2,515 1,513 

Zdroj: Rozvaha podniku k 31. 12. za rok 2014-2018, vlastní zpracování 
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Graf 6: Pohotová likvidita v roce 2014-2018 

 
Zdroj: Rozvaha podniku k 31. 12. za rok 2014-2018, vlastní zpracování 

Doporučená hodnota pohotové likvidity je hodnota 1, popřípadě může dosahovat  

až hodnoty 1,5. Stanovených hodnot ve sledovaném účetním období 2014-2018 vybraná 

účetní jednotka nedosahuje. Nejvyšší hodnota pohotové likvidity je dosažena v roce 

2015. Od tohoto roku pohotová likvidita klesá a v roce 2018 se už výše ukazatele (1,513) 

přibližuje doporučené hodnotě. Největší změna v roce 2018 je způsobena tím, že došlo  

k výraznému poklesu oběžných aktiv – poklesla hodnota pohledávek (velká část pohle-

dávek byla postoupena) a hodnota peněžních prostředků (z důvodu investice peněžních 

prostředků do oprav areálu pivovaru). Hodnota zásob a hodnota krátkodobých závazků 

se zvýšila. Vyšší hodnota pohotové likvidity je vhodná pro věřitele, ale pro management 

účetní jednotky to znamená malou výnosnost podniku, tzn. že velká část oběžných aktiv 

je vázaná ve formě pohotových prostředků, jež přináší minimální nebo téměř žádný úrok. 

Z tohoto důvodu by bylo pro účetní jednotku vhodné určit optimální strukturu pohledávek 

a peněžních prostředků. 
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18.6 Podíl spotřeby materiálu na celkových nákladech 

Tabulka 18: Podíl spotřeby materiálu na celkových nákladech v roce 2014-2018 

Ukazatel 
Rok 

2014 2015 2016 2017 2018 

Spotřeba materiálu (v tis. Kč) 39 759 40 539 42 965 44 550 46 766 

Celkové náklady (v tis. Kč) 118 334 119 971 129 248 138 650 182 654 

Podíl spotřeby materiálu na celko-

vých nákladech (%) 
33,599 33,791 33,242 32,131 25,604 

Zdroj: Výkaz zisku a ztráty podniku k 31. 12. za rok 2014-2018, vlastní zpracování 

Graf 7: Podíl spotřeby materiálu na celkových nákladech v roce 2014-2018 

 
Zdroj: Výkaz zisku a ztráty podniku k 31. 12. za rok 2014-2018, vlastní zpracování 

Další poměrový ukazatel týkající se zásob je podíl spotřeby materiálu na celkových 

nákladech vybrané účetní jednotky. Ve sledovaném období 2014-2018 má křivka tohoto 

ukazatele klesající trend, pouze v roce 2015 došlo k zanedbatelnému zvýšení. V účetním 

období 2018 je podíl spotřeby materiálu na celkových nákladech nejnižší (25,604 %), 

protože došlo k výraznému nárůstu celkových nákladů. Tento nárůst je způsoben velkým 

zvýšením hodnoty provozních nákladů, které narostly proto, protože účetní jednotka 

v roce 2018 provedla velké opravy areálu pivovaru. 
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18.7 Podíl tržeb z prodeje výrobků a služeb na celkových výno-

sech 

Tabulka 19: Podíl tržeb z prodeje výrobků a služeb na celkových výnosech v roce 

2014-2018 

Ukazatel 
Rok 

2014 2015 2016 2017 2018 

Tržby z prodeje výrobků a služeb  

(v tis. Kč) 
122 065 126 094 136 757 137 609 140 798 

Celkové výnosy (v tis. Kč) 126 997 131 083 143 254 144 689 183 801 

Podíl tržeb z prodeje výrobků a slu-

žeb na celkových výnosech (%) 
96,116 96,194 95,465 95,107 76,604 

Zdroj: Výkaz zisku a ztráty podniku k 31. 12. za rok 2014-2018, vlastní zpracování 

Graf 8: Podíl tržeb z prodeje výrobků a služeb na celkových výnosech v roce  

2014-2018 

 
Zdroj: Výkaz zisku a ztráty podniku k 31. 12. za rok 2014-2018, vlastní zpracování 

Lze předpokládat, že křivka podílu tržeb z prodeje výrobků a služeb na celkových vý-

nosech bude mít obdobný trend jako křivka předchozího ukazatele. Křivka ve sledovaném 

účetním období 2014-2018 je také klesající, nicméně v roce 2015 dochází opět k mírnému 

nárůstu. Nejnižší podíl tržeb (76,604 %) je dosažen v roce 2018. Tento největší zlom 

nastal z toho důvodu, že došlo ke značnému nárůstu celkových výnosů. Z nich nejvíce 

vzrostly provozní výnosy, protože v roce 2018 byla postoupena velká část pohledávek. 
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18.8 Podíl tržeb za prodej zboží na celkových výnosech 

Tabulka 20: Podíl tržeb za prodej zboží na celkových výnosech v roce 2014-2018 

Ukazatel 
Rok 

2014 2015 2016 2017 2018 

Tržby za prodej zboží (v tis. Kč) 2 096 1 747 1 713 1 199 1 319 

Celkové výnosy (v tis. Kč) 126 997 131 083 143 254 144 689 183 801 

Podíl tržeb za prodej zboží na cel-

kových výnosech (%) 
1,650 1,333 1,196 0,829 0,718 

 Zdroj: Výkaz zisku a ztráty podniku k 31. 12. za rok 2014-2018, vlastní zpracování 

Graf 9: Podíl tržeb za prodej zboží na celkových výnosech v roce 2014-2018 

 
Zdroj: Výkaz zisku a ztráty podniku k 31. 12. za rok 2014-2018, vlastní zpracování 

Poslední ukazatel týkající se zásob je podíl tržeb za prodej zboží na celkových výno-

sech. Křivka tohoto ukazatele má ve sledovaném období 2014-2018 klesající trend. Podíl 

tržeb za prodej zboží na celkových výnosech je ve všech letech velmi nízký. Pivovar je 

výrobní podnik zabývající se výrobou piva, a proto zboží (jedná se pouze o limonády) 

nakupuje pouze v malém množství, což znamená, že tržby za prodej zboží jsou nízké.  
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19 Závěr 

Cílem bakalářské práce je analyzovat a zhodnotit evidenci a účtování zásob ve vybrané 

účetní jednotce, zhodnotit jejich současný stav se zaměřením na jejich oceňování a navr-

žení optimálního řízení zásob ve vazbě na minimalizaci nákladů. 

Bakalářská práce je rozdělena na dvě části. Teoretická část zachycuje obecné infor-

mace o zásobách a o jejich členění, dále uvádí oceňování zásob (při pořízení, při vyřa-

zení), inventarizaci, evidenci, účtování dle způsobu A i způsobu B a zvláštní typy účto-

vání zásob. Předposlední teoretická část se věnuje řízení a finanční analýze zásob.  

Na závěr jsou zachyceny zásoby z pohledu manažerského účetnictví. 

V praktické části jsou použity informace, které byly získané od účetní jednotky Měš-

ťanský pivovar Havlíkův Brod a.s. První část je zaměřena na seznámení s pivovarem 

včetně jeho stručné historie. Poté následuje jeho členění zásob a oceňování zásob při po-

řízení i při vyřazení. U oceňování nakoupených zásob při vyskladnění jsou na konkrétním 

příkladu uvedené možné metody oceňování, které jsou také zhodnoceny. Následně je 

popsána evidence a inventarizace zásob. Další část se zaměřuje na účtování zásob.  

Na konkrétních příkladech je provedeno účtování, které používá vybraná účetní jednotka. 

Následující bod se věnuje řízení zásob v pivovaře. Ze zjištěných informací vyplývá, že 

této oblasti není věnována náležitá pozornost, a proto jsou porovnány možné metody ří-

zení, které by mohl pivovar použít. Závěr praktické části je zaměřen na finanční analýzu 

zásob, tedy na vývoj vybraných poměrových ukazatelů v období pěti let (2014-2018). 

Účetní jednotka Měšťanský pivovar Havlíčkův Brod a.s. oceňuje nakupované zásoby 

pořizovací cenou, která se skládá z ceny pořízení a z vedlejších nákladů souvisejících 

s pořízením (jedná se pouze o dopravu). Zásoby vlastní výroby účetní jednotka oceňuje 

vlastními náklady. Pro oceňování nakupovaných zásob při vyskladnění účetní jednotka 

používá metodu FIFO. Tuto metodu používá od roku 2011, dříve však používala proměn-

livý aritmetický průměr. Pro zobrazení rozdílů metod oceňování je na vybraném druhu 

chmelu provedena ukázka oceňování metodou FIFO, proměnlivým aritmetickým průmě-

rem a pevnou skladovou cenou s odchylkou. Z dlouhodobého hlediska na výši nákladů 

způsob oceňování zásob nemá vliv (pokud nedochází k velkým výkyvům v ekonomice  

či pokud se na skladě nehromadí neprodejné zásoby s výrazně odlišnou cenou). Může 

dojít pouze k časovému posunu daňové povinnosti, ale z uvedených ukázek vyplývá, že 

je v tomto případě zanedbatelný. Nicméně každá metoda oceňování zásob má své výhody 
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a nevýhody. Vzhledem k tomu, že pořizovací ceny nakupovaných zásob se málokdy mění 

(většinou pouze na začátku účetního období, nebo pokud pivovar neodebere určené 

množství zásob či změní svého dodavatele), používat metodu proměnlivého aritmetic-

kého průměru vhodné není (to je ideální v případě výkyvu pořizovací ceny zásob).  

Pro pivovar bude vhodné pro oceňování zásob při vyskladnění nadále používat metodu 

FIFO, která je ale náročnější na skladovou evidenci (musí se sledovat, kolik kusů zásob 

je za určitou pořizovací cenu), nebo používat pevnou skladovou cenu s odchylkou, která 

je ale naopak náročnější na analytickou evidenci, protože vyžaduje vedení analytického 

účtu pro pevnou skladovou cenu a pro odchylku, jež vznikne mezi skladovou a pořizovací 

cenou.  

K evidenci zásob jsou v účetní jednotce používané syntetické a k nim příslušné analy-

tické účty. Evidence zásob je zachycena v účetním programu KARAT a zejména ve vý-

robním programu QTREE-BP C/S. Tento program je velmi dobře propracovaný a lze 

z něho zjistit všechny informace od spotřeby materiálu až po konečný hotový výrobek. 

Na druhou stranu je ale velmi pracný. Poněvadž je spotřeba veškerého materiálu v prů-

běhu výroby piva zaznamenávána pouze do výrobního programu a do účetního programu 

je tato spotřeba zachycena až po exportu dat, bude vhodné, když účetní jednotka zváží 

možnost využití jednoduššího výrobního programu, který bude více napojen na program 

účetní, tzn. že export dat bude prováděn častěji. Co se týče skladování zásob, tak účetní 

jednotka má hlavní sklad zásob zřízen v areálu pivovaru a druhý (distribuční) sklad zřízen 

v Hradci Králové. Hlavní sklad v Havlíčkově Brodě se skládá z několika dílčích skladů. 

Jako náhrada za skladní karty jsou používány tzv. nomenklatury, které jsou určeny  

pro konkrétní druh zásoby. V průběhu účetního období velmi často dochází k přesunu 

materiálu mezi dílčími sklady, protože účetní jednotka všechen materiál dává na sklad 

materiálu na výrobu piva – QTREE a chemie a poté je teprve materiál převeden na sklad 

konkrétního výrobního střediska. Účetní jednotka by měla stanovit, jaký druh materiálu  

a jeho množství bude dávat na konkrétní sklad, aby nedocházelo k pozdějším přesunům.  

Účetní jednotka účtuje zásoby způsobem A. Pivovar tedy v průběhu účetního období 

účtuje vynaložené výdaje na pořízení zásob na příslušné majetkové účty zásob. Do ná-

kladů zásoby účtuje až tehdy, kdy dojde k jejich spotřebě či prodeji.  Účtování zásob 

v účetní jednotce je shledáno jako dostačující. Nicméně pro zjednodušení účtování  

by pivovar nemusel přeúčtovávat jednotlivé druhy materiálu pořízeného nákupem na spo-

jovací účet pořízení, kde dojde k jejich rozčlenění, protože posléze dojde k zaúčtování 
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zásob na příslušný majetkový účet zásob, který je taktéž analyticky členěn dle druhu zá-

soby.  

Dále by pro účetní jednotku bylo vhodné, aby u materiálu jako je např. chmel, slad, 

cukr, chemie, stanovila normu úbytku. V pivovaře je norma úbytku stanovena pouze  

pro etikety a korunkové uzávěry, a jestliže na konci účetního období vznikne u ostatního 

druhu materiálu inventarizační rozdíl (manko), který není předepsán zaměstnanci 

k úhradě, vzniká v celé výši daňově neuznatelný náklad. Kdyby však výši normy účetní 

jednotka stanovila, mohla by si ji dát do daňově uznatelných nákladů a dosáhla by tak 

menšího základu pro výpočet daně. 

V účetní jednotce Měšťanský pivovar Havlíčkův Brod a.s. je oblasti řízení zásob vě-

nována nejmenší pozornost. V pivovaře není u žádných zásob stanovena výše pojistné, 

minimální či maximální zásoby. Není u nich stanovena optimální velikost dodávky  

či délka dodávkového cyklu. Zásoby jsou nakupované pouze na základě odhadu pověřené 

osoby za určitý sklad, sládka či podsládkové. Jelikož se pivovar dosud nezabýval výší 

skladovacích nákladů a výší finančních prostředků vázaných v zásobách, bylo by vhodné, 

aby této oblasti věnoval náležitou pozornost a zásoby řídil jiným způsobem. Na základě 

analýzy možných způsobů řízení zásob je shledána jako nejvhodnější metoda ABC, pro-

tože rozdělí zásoby dle jejich spotřeby i důležitosti do jednotlivých skupin s odlišným 

přístupem k zásobám, a tím dojde k zabezpečení plynulého chodu výroby, ke snížení 

skladovacích nákladů i k menšímu množství peněžních prostředků vázaných v zásobách. 

Naopak jako nejméně vhodná se jeví metoda JIT, která mimo svých výhod přináší i řadu 

nevýhod, jež by mohly ohrozit výrobní chod pivovaru. 

Na základě výsledků finanční analýzy zásob lze říci, že ve sledovaném období  

2014-2018 vykazují všechny vybrané poměrové ukazatele největší výkyv v roce 2018. 

Tento výkyv nastal z toho důvodu, že účetní jednotka v roce 2018 nakoupila oproti před-

cházejícím rokům větší množství materiálu, jež nebylo v takové výši spotřebováno a zů-

stalo ležet na skladě. Je důležité, aby účetní jednotka lépe řídila své zásoby, a tím nedo-

cházelo k těmto značným změnám. Dalším důvodem výkyvu je výrazný pokles oběžných 

aktiv, protože v roce 2018 účetní jednotka investovala velkou část svých peněžních pro-

středků do oprav areálu pivovaru a také došlo k postoupení velké části pohledávek. 

Z těchto uvedených důvodů značně narostly provozní náklady a provozní výnosy. 
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20 Summary and keywords 

This work deals with the issue of inventory in the selected entity. Inventory is very 

important part of the assets in every company. Especially in manufacturing companies  

it forms the largest part of the current assets. For this reason, it is necessary for the inven-

tory to be properly managed and recorded because its disproportionate quantity leads  

to undesirable additional costs. 

The aim of this bachelor thesis is to analyse and evaluate records and accounting  

of inventory in the chosen company. It focuses on the methods of its valuation, account-

ing, management and on recommendations for improvement of inventory situation  

by minimizing costs. 

The thesis consists of two part – the theoretical and the practical part. The theoretical 

part captures general information about inventory, their classification, methods of valua-

tion, records, methods of accounting, management, financial analysis of inventory and  

cost calculation. The practical part focuses on the application of this concepts in the com-

pany Měšťanský pivovar Havlíčkův Brod a.s. Based on the identified aspects, the pro-

posal for optimization of inventory in relation to minimizing costs for improvement is 

drawn. 

 

Key words: inventory, methods of valuation, accounting, management of inventory, 

inventory analysis, optimization of inventory 
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